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I-es mouvements de résistance et le nombre des fusillés s'accroissaient rapidement.
Un des employés de notre Société Fillatre, fut arrêté parce qu'il avait prêté sa bicyôlette à un
de ses camàrades communistes. Lui-mêfie appartenàit au Èarti maisle ne crois-pas que ce
fut un militant actif. La Gestapo toutefois ne faisait pas le détail et considérait les
communistes comme un vivier d'otages. Il fut fusillé dans les fossés du Mont Valérien. Sa
femme avait été arrêtee aussi et fut durement battue.

A sa sortie de prison en septembre elle n'osa pas rentrer chez elle de peur de servir
d'appât à la Gestapo ou d'être de nouveau emprisonnée. Elle avait gardé avèc elle sa fille
âgée de quelques mois. On me demanda si je ne pouvais pas lui trouver un logement pour le
soir même. Je n'ai vu d'autre solution que de I'installer rue des Marronniers où je vivais
seul alors et où il était peu vraisemblable qu'on vînt la chercher. Elle s'installa dans notre
grande chambre et sortait peu. Au bout d'une quinzaine de jours elle trouva à se loger en
provlnce .

Nous sommes restés depuis en relation amicale avec elle; elle a travaillé un moment
comme couturière pour Jeannette et nos deux filles. Tous les ans elle m'écrit au mois de
septembre.

Je me suis un peu occupé d'un de ses fils qui posait des problèmes; il avait été
sûrement déboussolé par la mort tragique de son père. Il reprit 

^ensuite 
assez vite son

équilibre. Toute cette famille est communiste pur sang.

***

Maurice Rolland menait lui aussi une vie clandestine, logeant successivement chez
divers amis, notamment boulevard Exelmans chez les Mars où nbus sommes allés le voir,
Jeannette.et moi, chez Sage à Saint-Arnoult et chez bien d'autres. J'ai aussi déjeuné avec lui
et Jean Rist, dans un restaurant de la porte d'Auteuil.

Au début il passait .parfois rue Richer voir ses parents. Un jour la Gestapo vint y
faire une perquisitiôn détaillée mais ne s'avisa qu'à la fin de I'existence dans ia cuisinê
d'une porte de service par où Maurice aurait pu 6e sauver s'il avait été là. Bien entendu il
ne revint plus.

Ses amis de la Résistance jugèrent à juste titre nécessaire de lui faire quitter la
France. Sa claudication I'empêchait de passei inaperçu. Un première tentative éôhoua: il
q."."tt s'embarquer dans un sôus-marin,ili viendrâit [e cherclier avec d'autres en un poini
de la côte de Provence. Alors que le peiit groupe s'y rendait à la faveur de la nuit il fut
repéré par.un détachement allemand. Tôus sèdisi.tersèient. Dans sa fuite Maurice perdit son
soulier grt-h-opédigue et n'en.eut gue plus de p"in" à marcher dans les champs. li finit par
arriver à Marseille en un triste état èt fut piis en charge par Joujou Granàguillot qui- iè
rééquipa. Il revint alors en région parisienneàttendre un ivioï anglais.

I-es Allemands avaient trouvé dans un champ le soulier perdu par Maurice et ils
inquiétè-rent bon.nombre de boiteux en Provence en let interrogearit sur cè qu'ils faisaient la
nuit de I'expédition manquée.

Maurice ne se méfiait pas assez du peu de discrétion de certains de ses amis. L,un
9l:qlp eux qu'il appelait d'ailieurs l. &^u charmant parla à sa mère de son projei a;éu"riôn
r.narilirye, Quand elle nous le dit nous fûmes consternés à la pensée de I'arigoisse que cela
devait lui donner mais elle termina sa-phrase.en disant: "Bieâ entendu 1e nren ai ril ;;
comment croire que ce petit (il avait 40 ans) aille dans un sous-marin". 

J



Il séjourna en France d'octobre 1943 à février 1944;-il y assurait le contact avec les

divers mouïements de résistants. Puis il revint à Alger; il n'y avait plus de nSvette par

sous-marin et les avions Lysander ne suffisaient plui à la_besogng; il. entreprit donc de

purr", à pied par les Pyrénées. Comme c'était la- i^ègle..les.Espagnols.l'internèrent dans la

;;ir* à"'furl.ânàa. Plu's heureux que beaucoup il fut libéré air bout de quelques semaines
^grâce 

à I'intervention du gouvernemerrt d'Alger.

Comme en Algérie il était alors impossible. de trouver une tenue militaire-française,
il s'acheta un unifoiÀe américain qui surprenait totrt le monde. Son beau frère, fort
.e"opfr"Uô, iefusa de recevoir le colonel américain et le major anglais, Pierre-Grandguillot,
A;iî" iui'annonçait ia visite. Il fallut qu'Henry Ziegler se montie pour que le malentendu

se dissipe.

Le général Koenig auprès duquel il est introduit. par un de ses neveux 9!_qui ygnait
d'être no*hé CoÀman&nt èn chef ïes Forces Françaiies le nomme chef de I'EtarMajor
à.r'eor."r Ëiunçoirér de I'Intérieur (FFI). A ce titre il a sous son autorité les trois services

àùies qui ont oiganisé en France dès réseaux de résistants : le BCRA français, le SOE

Uiltaniiç" et l; OSS anréricain, difgé.s respectivement par_les colonels Dewavrin,
Buckmeister et Bedel-Smith. Il prend lui-même le nom de colonel Vernon.

Il clirigea en particulier les opérations de la Résistance bretonne_ quand ..les
Américains eu"rent réudsi leur percée à Àvranches et celles du Vercors qu'il fit ravitailler
par des avions volant de jour; il participa à I'un de ces raids.
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***

Dès le rnois de juin 1943 j'ai installé Jeannette et les enfants à Rémalard, peqit

village de I'Orne que nous avioni découvert je ne. sais plus comment. Ils y sont restés
jusqti'au. mois^d.'aoôt et Jacqueline..Piot y a séjourné avec e.t11 1l"P.1l!i",91 fyl^J"-l::iusqu'au mois d'août et Jacqueline Piot y a sé1ourné avec eux,une partle-du temps. Je- les

i'ejoignais parfois le dimanc'he et j'ai même pris une semaine-ou deux de vacances. Mes
beaux parents vinrent aussi.

Le Perche était, comme la Normandie, une province bénie des

ravitaillement était facile, le m.arc_hé noir presque inconnu. J'y n1o1lnayais
paquets de cigarettes que ie Ravitaillement m'octioyait bien que je^ n'aie jamais été fumeur.
bairs les ferries des environs où j'allais flanqué de-mes quatre enfants pour me rendre plus
intéressant les fermières étaient tiès contentes de recevoir mes cigarettes parce qu'elles en
garnissaient les colis qu'elles envoyaient aux prisonniers de leur famille.

Dieux où le
aisément les
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I-e terrain prévu pour I'atterrissage de I'avion anglais se trouvait près de Péronne et
était "géré" par un agriculteur de la .région qui pr-enait ainsi bealcoup de risques. Il-fut
poursuivi comme collaborateur à la Libération et Maurice eut quelque peine à faire arrêter
les poursuites. I-es vengeances personnelles étaient malheureusement fréquentes alors mais
il est possible que pour assurer ses arrières cet agricrrlteur ait eu de bonnes relations avec les
militaires allemands de son voisinage.

Après plusieurs rendez-vous manqués Maurice put enfin s'envoler vers I'Angleterre
en mars. Nous l'avons appris aussitôt par un message de la BBC. Quelques jours plus tard il
y parla lui-même et entreprit de justifier la toute récente exécution à Alger de Pierre
Pùcheu, ministre de Vichy qui était venu en Afrique du Nord muni d'un sauf-conduit du
général Giraud. Je reste d'un avis contraire: quelles que fussent les fautes de Pucheu il avait
droit au moins à un procès régulier, tenant compte de I'engagement pris par I'un des deux
chefs du gouvernement d'Alger d'alors.

A la fin de l'été, Jeannette et les enfants sont retournés à Moux dans le Morvan où
le clinrat est plus tonique qu'en Norrnandie.

***

Le l5 septernbre Courbevoie fut bornbardé dans I'après-midi. Je m'y serais trouvé si
je ne tn'élais pas mis en retard; j'ai échappé vers la mêrne époque à un bornbardement de la
gare de Saint-Querttin que je venais juste de quitter. Je me souviens aussi d'une nuit où mon
train est resté arrêté pendant des heures près d'Amiens, un noeud de voies ferrées très
attractif pour des bombardiers;je m'y suis senti un peu mélancolique.

Autre souvenir ferroviaire: dans une salle d'attente où je passais la nuit un milicien,
probablernent érnéché, a vitupéré indéfiniment contre les résistants et exalté le rôle de la
Milice. Un silence de mort régnait quand il s'interrompait.

En décembre j'ai assisté à I'une des premières représentations du Soulier de Satin
par la_Coméd.ie Française. Je n'avais trouvé de place que iout en haut du théâtre. tæ public
dans I'ensemble très jeune était enthousiaste. C'est lâ représentation la plus émouvànte à
laquelle j'aie. ass-isté. Jean-l-ouis Barrault, Marie Bell, Mary Marquet, Madeleine Renaud
iouaient aclnrirablement bien leurs rôles respectifs.

Le 3l décembre Courbevoie fut de nouveau bombardé et cette fois notre usine fut
sérieusenrent endommagée. tæs bornbes firent deux brèches dans les murs du bâtiment et
presqtle toutes les vitres furent brisées. Heureusement il n'y eut pas de victimes chez nous,
mais au voisinage les dégâts étaient grands. tæs petites mâisons'de banlieue construites en
p.ierre_rneulière s'étaient effondrées dans leurs càves. Au niveau du sol il ne restait plus
rien. f)ans la rue j'ai vu des traces de sang.

possible de donner tout de suite du travail à tous et les allocations de chômage étaient bien
faibles: 14 francs par jour pour un célibataire, 27 pour un ménage avec énfants. Notre
Société fournit un cornplément. t-e travail reprit héureusement dàns I'usine au bout de
quinze jours.

...t...



A cette époque le bruit court dans Paris que les Allemands allaient en janvier tenter
un débarquement en Angleterre. Je n'en crois rien, les combats acharnés en Russie rendent
impossible qu'on y prélève des troupes.
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A part moi j'espère un débarquement anglais au printemps.

**rF

Au cours d'un de mes séjours à Saint-Chamond on me raconta la mésaventure du
chef de la banque de Boissieu, banque locale assez importante. Il avait créé pour les enfants
de son personnel un camp de vacances et le service du ravitaillement avait, comme d'usage,
alloué à cette oeuvre bienfaisante en sus des contingents normaux des aliments divers. Un
jour vint où on s'aperçut que les neuf enfants ainsi assistés étaient les fils et les filles de
Monsieur de Boissieu. Il fut mis en prison et en voulut à Antoine Pinay de n'être pas
intervenu pour I'en faire sortir.

I-a suite m'a été racontée plus tard par Pinay. A la Libération de Boissieu I'accusa
d'avoir publié pendant I'Occupation un tract hostile à de Gaulle. Il se rendit chez lui avec
deux témoins, exigea I'aveu par écrit que c'était un mensonge et I'obtint.

+rl.+
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1944- ler semestre

Ëtv:r*--i-*x"*-:n^*,*i*tn4ix:;;'ïil:;,#iff ll1-ff ii*
fffi*mun'llg*tfifif**r--
;iàË; J"ni l devra oiiPose'' Dès qt

il tiouvera la mort'

Finjanvierl,atelierdesb.lindagesdeSaint-Chamondallait-être.remisenmarche,
ouand des ouvrrerr^ro"ni sa'ter r" ,1?îiËe"""p""i o"'i"ri"ôir. Ir faltut plusieurs mots

Si;i"'ép;;;;;o" n'Y mit aucun zèle'

***

AlafindejanvierNoëlattrapelascarlatine-etsuccessivementtoutelamaisonnée'y
.o*p,i,not*0"*Èîiùî;^sr;ffi ;fi TààTiËàgiiTï,x:ïtr;usiill"xnËi'Iîl:;"#re;Ë t"r-e la gôrge car j'avt

gardé la chambre'

A ceue f poeue. on rt:l 
t Pi li,îffi,:ir î&'i'iêïl ,i::îii#:'iiî :; ôlti;liçi,

il nous en fallaif cinq litres par Jour!

on m,a repris.toù"i;'r'lii,'"ii1ik.t. i"î;;;î tli^aàt' it i"i*it sensation chez le laitier

car j,emporo,, âËui-ffial brocs ;r.tdï;'iii *"i, îàs assisrants reconnaissaienr qu'ils

n'échanger",.n' iiiîtfiiJ i"iiont contre les nôtres'

Cettescarlatinefatiguabeaucoupl*1n-"jt!:-déjàépuiséeparleslonguesqueues
ou,elle faisait pour assurer notre.raJitriti.*.nt et par 

"i 
preiercnte coqueluche' Au vu cles

àdiographi., r",iolî;;;qg af.":'#r';;i'i-', ïurunJrd'iînî;id;J du ooumon s'était

probabrem.n, ,ËuËirieË.Ti" oe.on'rLiîir;;'i"n"-f"ir""uîïnéumorhorax, 
traitement alors à

la mode, et prescrivit un repos 0..àt"- tài' e U ton'iËnË"-Èiià-*ét"'étâit très malade et

ne faisait prus 
-àe 

visites à oo,niËirrË: ôËrtT"r, q,Ë"ïiui'i"ô"r aeridé de recourir à

fia.î"iË dî4iltbdd pour les enfants puis pour nous'

un mois plus tard nou_s avons consulté un- grand spécialiste.du poumon' Il prescrivit

lui csÉs un p;J"*iË;: J";#l;,ËîË'uouifit pi..'rra.t hésitait à orendre posrtron

contre le spécialiste. Nous nour''r'àï.; ;ir.*ér'à un autre qui jurâ que lâ 
'ésion

ancienne ne s,érair peut-êrre pu, ,eiËiiie""Ët qriî"i.'iti"tilii eTofeittion' le temps de

confirmer qu" .Ë'r&.ii;;l;â'it.pi';^iË". lànnette'f,ariiî;!:tl^1"i::"s dans le vercors

où Gilleue zi"eriis,érait instatieÈ ïr""*iË-d; àap"ï de son mari pour l-ondres' Elle y

Dassa oeu* mois ét grace au..bon ",î 
; e i;àuôno.nË^noïrriture et aù reoos elle revint en

bien meiueur"'*nù.-ræs radiog*Ënigrïôi".111i:Ét'ili;ë;"i qG laiésion n'avait pas

progressé, qu,"ià"iàftï;;Ë. "Nôis ftrnes tous bien rassurés.

***
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il dcvenait dc plus cn plus évident que les Alliés allaient débarquer en France et
i;:'il vaiait nticux quc lcs cnfants se trouvcnt loin du théâtre présumé cles opérations. Nous
;'.vûlts choisi Evaux-ics-Bains clans la C-reuse parce qu'on y trouvait de petits hôtels
convenablcs ct que ics Rolland y avaient des arnis. I-e gouvernement de Vichy avait placé là
en résidence survcilléc quelque^s opposants de petite envergure et des gendairnes vèillaient
sui is bourg.

Ce choix n'était pas aussi heureux que nous I'imaginiorls car à la Libération le
;r:.quis de la Creusc sc révéla être "un mauvais maquis" (comme on disait alors
prtiiquemcnt) et conrmit bien des excès. Heurerrsement Evaux resta un peu en marge de ses
opérations punitivcs.

Fin avril nnus entrcprînres ce long voyage. A cause des destructions causées par les
cortbardemcnts les trains ne partaient plus des grandes gares de Paris. Nous nous sommes
embarqués dc très bonnc heure à la gare de Denfert-Rochereau après avoir passé la nuit
chez ies Guyot qui habitaicnt tout près. Nous avons changé de train déjà à Massy-Palaiseau
ii, pai- la Grande Ceinturc, rlous sonrnrcs arrivés à Juvisy. A Juvisy nous avons pris un train
pour Vierz.on et à Vicrz.on, après une longue attente, un train pour Bourges où nous
sommcs arrivés à Ia nuit. I-cs garcs oùr nous nous arrôtions étaient évidernment des
ca:iclours clc ligncs <lc chcrttin clc fer et à ce titre des objectifs cle choix pour les
bcinbai-cliers alliés. ['Ieurcuscnrcnt les sirènes qui annoncèrent lcs alertes ne furent suivies
d'aucune attaque aéricnne.

Par prudencc, j'avais rctcnu des places dans un hôtel de Bourges qui se trouvait loin
de la_ gare. I-'idée était théoriquernent bonne, mais cela nous obligea à faire une longue
marche avcc nos bagages tant à I'aller que le lendemain matin au reiour. Notre caravane de
:,.;i-. )trSoflne.s toutes, y compris Noel, chargées de plusieurs paquets a peiné au long de
rues sails iumières qui n'en finissaient plus.

l-e lendcmain ttctus n'avons eu à changer de train qu'une fois, à Montluçon, et nous
soii'lit-ies enfin arrivés à Evaux; il laisait beau tenrps, I'hôtél était agréable. Nous étions bien
soulagés. l.es Rolland étaicnt dé.ià là et je suis reparti tout de suite pour Paris.

Je tiens à lttcntionncr ici une anecdote à la gloire de la SNCF. Au cours du voyage
Ciau.de, à son grand déscspoir, avait oublié sa poupée dans un train. Nous I'avions signâldà
un chef de gare..Six.rrois plus tard environ, laSnÎCr nous la fit parvenir! Dans I'iniérvalle
lcs cpérations.miiitaircs avaicnt bouleversé la France et la poupée avait fait bien du chemin
toute seule puisqu'cllc avait éch<lué à Metz d'oir on nous la'renïoya saine et sauve.

. ..* ptilJemps dc 1944 fut inarqué par une recruclescence de bombarclernents; les
escadrilles alliées nous survolaicnt souvent;'on voyait les occupants des avions abattui par
ia DCA sauter en parachute. I-e seul bombardement de Paris qui ait fait Ueauôôup'dà
','lcii:res fut celui dc ia gare de la Chapelle. Il n'avait aucune utiliié rnilitaire car les voies
,r; ia Petite CeintLrrc n'étaicnt pas utiliiées pour les transports de I'Armée. On peut en dire
autant pour le pont du Pecq qui ne mène qutà la gare de Saint-Germain, une impasse.
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Heureusement Louis Armand, et d'autres aussi sans doute, parvinrelt à convaincre
I'Etat-Major des Alliés qu'il fallait ienoncer au bombardement qui devait faire sl{te, celui
de la gare des Batignolles. Il aurait étê stratégiquement aussi inefficace et

vraisemblablement plus meurtrier encore.

J'ai gardé le souvenir d'un jour où allant chercher des.cerises à Orgeval en bicyclette
j'ai été suruîlé par les avions anglàis qui à cette époque mitraillaient les trains.

* {. tl.

Enfin survint le 6 juin. Dès que j'ai appris le débarquement en Normandie.j'ai
téléphoné à Armand. Comine moi il e^tait p_artafé entre la joie-et la crainte. Nous savions
qu.'è'étuit une opération très risquée, qu'èlle pbuvait fort-bien échouer, mais nous étions
tous deux des optimistes.

Juste avant que la nouvelle ne me parvint, j'avais-été appelé_.au télép_ho-le pg^lql
filles d'Antoine Pinày qui venaient d'apprendre que leur frère avâit_disparu. Je I'avais fait
embaucher à notre uiinè de Courbevoie^ au titrç ïu STO (Service du Travail obligatoire).
C'était un garçon instable qui avait déjà fait des fugues et. ses so€xrs pensaient à une
récidive. Dàs que j'eus connâissance du débarquement je les ai rappelées pour les rassurer:
il me paraissaii cèrtain que leur frère avait "p{s 19 maquis" comme tant d-'autres jeunes
gens lîont fait ce jour-là. J'ai eu quelque peine à les convaincre mais elles en eurent
confirmation assez vite.

Iæs premiers jours qui suivirent le débarquement f111gnt llrgoissants. I-e succès plrut
compromis par la lenteur de la progression des iroupes alliées. I-es Allemands s'adaptaielt
à l'évènemeït. tes véhicules mititaires étaient camouflés par des feuillages souvent très
bien disposés. I-eurs autos étaient barbouillées de taches de peinture, les uniformes de
certains régiments aussi.

Dès le début de juin 1944 Armand m'avait demandé de venir de temps en temps
coucher rue des Marronniers; il évitait de passer la nuit chez lui, car il savait que sa
participation à la Résistance était maintenant connue des Allemands. Il ne me dit rien de
précis à ce sujet bien entendu et je n'ai appris que plus tard ce qui justifiait ses craintes.

A la fin d'avril le général Dejussieu, nommé depuis peu chef des FFI (Forces
Françaises de I'Intérieur), avait convoqué plusieurs de ses adjoints directs à une réunion qui
devait se tenir le 4 mai 4 rue Lyautey. Ces adjoints étaient le colonel Raguet, directeur
militaire de la NAP (noyautage rjes Administrations civiles) dont j'ai déjà parlé, Armand
directeur technique de [a NÀP, Guerville, responsable pour la région Sud-Ouest de la
SNCF, Aurousseau, responsable pour la région Ouest. Chaban-Delmas, délégué militaire
national du général de Gaulle était aussi invité.

I: convocation parvint à Guerville par la poste. Il jugea que cette imprudence
risquait de permettre aux Allemands d'en avoir connaissance et il décida de ne pas s'y
rendre. Il en prévint Armand et Aurousseau. Armand, qui avait une liaison hebdomadaire
avec Chaban par un jeune cheminot, lui fit dire par cette voie qu'il prélèrerait ne pas aller à
la réunion mais qu'il se rallierait à la décision de Chaban.
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Celui-ci hésitait; I'agent de liaison - dont le moral paraissait si bas que Chaban
I'incita à aller se reposer à la campagne - suggéra que Chaban et Armand s'abitiennent; il
irait à la réunion pour excuser leur absence. C'est ce que Chaban décida.

Quand Dejussieu arriva rue Lyautey il ne trouva donc que le colonel Raguet, deux
de ses adjoints, I'agent de liaison de Chaban, un autre cheminot de rang subalterne et deux
agents de police résistants qui devaient faire le guet dans la rue.

I-a réunion avait à peine commencé qu'un détachement de la Gestapo arriva à grand
bruit: les assistants se précipitèrent vers la cave; on les avait assurés qu'elle communiquait
avec I'immeuble voisin mais ils constatèrent que I'ouverture était murée. Ils réussirent à
détruire quelques documents avant d'être arrêtés mais le gros de leurs dossiers fut pris.

A ce moment survinrent des hommes de I'Abwehr. C'étaient eux probablement qui
avaient monté le guet-apens. Ils reprochèrent violemnrent à leurs collègues et concurrents
d'être intervenus trop tôt; ils comptaient écouter les débats de la réunion grâce à des micros
qu'ils avaient posés.

- 
I-es huit qrisonniers furent emmenés rue des Saussaies; le général Dejussieu y fut

torturé, le colonel Raguet ne le fut pas. L'un des agents de la SNCF fut libéré mais ne iarda
pas à être abattu par la Résistance qui avait acquis la conviction qu'il avait organisé le guet-
lPen_q I'autre cheminot, I'agent de liaison de Chaban, qui était très probablement complice,
fut déporté Ie.15 août en_Allemagne ainsi que les six autres prisonnlers. Seuls Dejussieu ei
Raguet en revinrent en 1945.

A quelques jours de là Chaban, convaincu que les Allemands sont maintenant très
bien renseignés sur les dirigeants de la Résistance Cheminote donne l'ordre à Louis Paris,
responsable de la région Sud-Est, d'entrer en clandestinité et incite Armand à faire de
même. Mais celui-ci jugea à juste titre qu'il rendrait plus de services aux Alliés en restant à
son poste et il est certain.que pendant les sept semaines de répit que lui laissa la Gestapo
lgrPs. I'arrestation de _Dejussieu il fit plus Que celui qui I'aùrait^ remplacé. Il prit cette
décision avec I'accord de sa femme. lls avaient déjà-mis leurs trois aînés à'l'abri et
n'avaient gardé avec eux que la petite Marie-France.

I-e vendredi 23 juin à la fin de I'après-midi deux hommes se présentèrent au bureau
d'Armand rue de Romè; il en était moméntanément absent; les visite'urs aectarér.nt nJpât
pouvoir l'atlendre et laissèrent le message suivant : "L'un de nous était emprisonné aanË ta
même cellule que le colonel Raguet et ll a une communication urgente à ious faire de sa
part. Nous prendrons rendez-vous avec vous demain".

Chez moi ce soir-là nous discutons à perte de vue Armand et moi. S'agit-il d'agents
de la Gestapo? Je d.is que cela ng plraît_gxtêmement probable et qu'il ne fauipus qu;if tés
recoive (sa femme le lui avait déjà dit). I1 reconnaît què c'est en effet vraisemblâble ^mais ne
se sent pas le droit de refuser un message de Raguet. Il accepte finalement de faire recevoir
les deux hommes par-yn de ses adjoints. J'insistàpour qu'il ie se trouve pas rue de Rome à
ce moment. Il se dit d'accord.
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I-e.24 juin je sors de bonne heure en lui laissant pour son petit déjeuner quelques
maigres beignets. Vers dix heures du matin les hommes venus la veille lui téléphonèrent
pour lui demander de les recevoir. Il leur répondit de venir dans une demi-heure. A ce
moment même une alerte sonna et Armand leur dit: "Vous n'allez pas pouvoir arriver à
temps puisque le métro ne roule plus". Ils répondirent: "Cela ne nous gêne pas, car nous
sommes en banlieue et les trains circulent pendant les alertes". Cette réponse était venue si
spontanément en apparence qu'Armand I'a prise pour vraie et s'attarda quelques temps dans
son bureau au lieu d'en sortir aussitôt.

En réalité les deux hommes se trouvaient dans un café de la rue de Rome à trente
mètres du bureau d'Armand. Ils arrivèrent donc en quelques minutes et furent reçus par
Mademoiselle Patin, la secrétaire d'Armand, qui, méhante, voulut les faire entrer dans un
bureau voisin en prétendant que c'était celui d'Armand. Elle s'aperçut trop tard qu'il y
avait sur la porte le nom de celui qui I'occupait et se décida alors à les faire entrer dans le
bureau d'Armand. Il s'y trouvait encore et il eut tout juste le temps à I'annonce faite par
Mademoiselle Patin de se débarasser de son carnet d'adresses.

Les deux policiers (probablement français) l'emmenèrent à son domicile avenue de
Villiers où se trouvait sa femme. Une perquisition sommaire leur fit découvrir seulement
quelques tracts bénins de la Résistance qui servaient à envelopper des fruits.

Survint alors un adjoint d'Armand, René Pottier. Ayant assisté à I'arrestation, il
avait aussitôt après téléphoné à Geneviève Armand; et célle-ci commença une phrase
destinée à I'avertir de la présence des policiers mais I'un d'eux coupa si vite le téléphone
que Pottier ne se douta de rien et arriva sans méfiance avenue de Villiers; il fut ânêté
aussitôt. Un autre adjoint d'Armand, Dumas, beaucoup moins engagé dans la Résistance
que Pottier tomba dans le même piège. L'un et I'autre furent emmenés avec Armand rue
des Saussaies.

(t e lendemain les agents de la Gestapo revinrent avenue de Villiers pour s'emparer
des bicyclettes; ils ne négligeaient pas les petits profits de leur métier).

Pottier et Dumas furent torturés mais Armand ne le fut pas. On entreprit d'abord de
lui faire avouer qu'il était juif; i! répondit qu'il avait certes uhe trentaine iies cent signes
plus ou moins spéc_ifiques des juifs d'après la littérature antisémite mais qu'il n'en étaiipas
moins un Savoyard de pure souche; ses ancêtres depuis trois générations au moins avaiènt
toujours vécu en Savoie.

On lui montra ensuite un exemplaire signé par lui du Plan Vert qui donnait
I'emplacement des voies ferrées à saboter dès le début du débarquement. Il comfrit que son
cas était des plus graves.

Ignorant_encore tout cela j'avais essayé à plusieurs reprises de le joindre par
téléphone à son bureau et à son domicile, mais personne ne répondait.

Dans la soirée Vaubourdolle m'a appelé. Il se doutait qu'Armand avait couché la
veille chez moi car celui-ci lui avait demandé dans la matinée â'envoyer son chauffeur le
prendre au coin de la rue des Marronniers. C'est ainsi que j'ai apprii I'arrestation et j'ai
passé des heures à I'imaginer sous la torture rue des Saussàief ou avénue Foch.
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I-e lendemain matin dimanche 24 juin j'ai couru Paris pour essayer d'avoir des

nouvelles. J'ai vu ainsi Goursat, Dugas et Man-ois, tous trois directeurs à la SNCF. Ils ne

savaient rien encore mais chacun m'a fait son petit commentaire sur les imprudences
d'Armand.

Je suis aussi allé prévenir des camarades que je supposais Qtre mêlés aux activités de

résistance d'Armand: Hènri læfort, directeur de la régiôn Est, François Tessier du Cp9'
Jean Couture. Ils m'ont dit n'avoii aucune connexion-de ce type avec Armand. C'était la
seule réponse convenable dans ces circonstances. Coutur" ttq avoué par la suite qu'il
s'était seïti bien seul ce jour là car il était en liaison étroite avec Armand.

***

J'ai pris aussi contact avec Geneviève Armand. Par prudence nous nous donnions
rendez-voui au Parc Monceau. Elle avait f impression, à tort ou à raison, que des femmes
la suivaient de loin quand elle sortait dans la rue. Elle tenait néanmoins à ne pas quitter. son

appartement où elle^vivait seule avec sa fille France-Marie, âgée de trois ans, !l_e_jjli!
eiriant toute blonde. Son ravitaillement était assuré largement par des agents de la SNCF: il
arriva qu'elle me fit don d'un morceau de viande.

Je l'ai accompagnée chez Bichelonne, mon ancien, alors ministre de I'Industrie. Il
nous reçut aussitôt. Visiblement il était en très mauvaise santé; son visage était tout bouffi;
it traînait la jambe, ce qui était la conséquence de son accident d'auto à la Croix de Berny.

J'étais fort embarassé sur la position à prendre au cas où il me demanderait si
Armand était mêlé à la Résistance. J'étais bien résolu à le nier mais cela m'aurait été
désagréable. Heureusement il a fait comme s'il croyait I'arrestation dte à un motif futile.
C'était assez souvent le cas en effet.

Il nous a affirmé, avec de grands éclats de son rjre chevalin qui ne sonnait jamais
naturel, que chaque jour il obtenait des Allemands la libération d'un prisonnier, qu'u-n
fonctionnâire de là Géstapo allait venir le voir et que d'ailleurs "le Président (Pierre I-aval)
s'était lui-même saisi dela question". Nous sommes sortis, convaincus que cette démarche
n'aurait aucun résultat mais qu'il fallait I'avoir faite.

Quelques jours plus tard, un dimanche, je suis revenu voir Bichelonne sans être
accompagné cette fois de Geneviève Armand. On ne faisait pas queue dans son antichambre
contrairement à I'usage qu'il avait établi quatre ans plus tôt au Ministère de I'Armement. Il
fut très réservé. Son secrétaire que j'ai ensuite relancé souvent par téléphone dans I'espoir
d'avoir quelque nouvelle finit par me dire que I'affaire était "très délicate", autrement dit
qu'on ne pouvait s'en mêler.

Armand fut emprisonné à Fresnes où se coudoyaient dans un désordre inimaginable
les trafiquants de marché noir, les détenus de droit commun et les résistants. Nous en avons
d'abord douté car les premiers colis apportés à Fresnes piu Geneviève Armand avaient été
refusés par le poste de garde sous prétexte que son mari n'était pas présent. Mais après
plusieurs tentatives un colis fut enfin accepté et on lui rendit l'étiquette, ce qui signifiait en
principe que le prisonnier I'avait bien reçu. Mais pouvait-on s'y fier ?



- En ces jours-là j'lppri_s la triste histoire du maquis du Cantal. A notre mine de
I-eucamp nous avions emdauché au titre du Service du Tiavail obligatoire (STôi pfuJrcuis
ieunes..gens ?fi-n {.évi.tgr qu.'ils ne soient envoyés enâllemagne; entre autres leÂn'iregtii,
frère d'Henri,.le ltls d'un directeur de Marine René Crouignâu'et ron nèu"u. Ils p;i;aié
maquis.le 6 juin et rejoignirent le rassemblement des È.f.1. au mont Mouchdt. Ils ne
disposaient que d'un arrnement rudimentaire et harcelaient les détachements allemands
envoyés à leur poursuite. Ils faisaient sauter les ponts, minaient les routes. I-es deux
Crovigneau au cours.d'une de.ces opérations furent tués. jean Ziegler qui venait leur por6;
du ravitaillement vit la scène de loin et put se cacher.
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1944 - Juillet Août

. Dans les premiersjours de juillet Geneviève Armand m'apprend par téléphone qu'un
homme tout jtr-ste sorti d-e Fresnes demande à la rencontrer aiù un âutre-àét"nu-fui r"
trouvait dans la Tg*" cellule que.-son mari. Il y avait une ressemblance assez peu
rassurante entre cette entrée en matière et la manoeuvre qui avait abouti à I'arrestaiion
d'Armand. Néanmoins j'ai estimé qu'il fallait prendre le risque. Ces deux hommes avaient
donné leurs noms et leurs adresses-et un policier. appartenani à la Résistance interrogtd;
un juge d'instruction ami de Maurice avait déclaré qï'il n'y avait pas de contre-indicaliorï.

Geneviève Armand les reçut donc. Ils lui confirmèrent que son mari se trouvait à
Fresnes. Les détails. qu'ils donnèrent étaient plutôt rassurants; Armand n'avait pas étè
torturé et se portait bien.

Quelques jours après cette visite Renouard, précédemment secrétaire général de laqNC!, fit savoir à Genèviève Armand qu'l'qn peisônnage ttaui ptacè iouant un rôle actif
dans la Résistance" était venu le voir pour lui annoncer {ue celli-ci avâiiverse un million
pou-r obtenir de certains Allemands unè intervention en faveur de son r".i r"ir q";ii'IJiàii
:i!.l}r_yl q? plus et on demandait à ta SNCF de le faire. Renouaid d ;;dt ûlé ;;dtrecteur général qui avait estimé ne pas en avoir le droit. Il avait alors sollicité I'aide d'un
certarn nombre de-_collègues d'Armand et avait ainsi réuni 500.000 francs. Il venait
demander si Ia famille pouvait fournir le reste.

J'obtins de mon camarade Lefort, Oltaç1e,ur de la région Est, I'assurance que
Renouard donne toute garantie. compte tênu.du. fait.qqe lgi ft"r tt""i! ài;iÀA;irlJl;
SNCF ont décidé de,forArfr une partie des.fonds, je suijd'avis ,i'actepéilj'.n]"ii" e À""directeur général téon..Daum qqr, pou, éviter i1il" la r"riif; À;;J-ti'iit à'vendie dËitltres me remet Ia totâlité des 500.000 francs manquants. Je reçois aussi le produit de làcollecte faite à la SNCF. Trente personnes."diô;t ont contribué, ce d"a ffir f;itcraindre que- le .seÆ_ret ne soit pas ^bien gardé tét àô f"ii'ii i"il;; rirltes) mais nousn'avions pas le cholx.

En contre-nartie on me remet aussi deux bons du Trésor de 500.000 francs chacunémis,par le gouvèrngmït o'atgei-mâis-rlÀrer i.i'în'-.orité de la Résistance intérieure
lgll-b,ryqudonyme de Bossuet.-Je m'emprôse dlenfouir ces bons compromettants dans unepars dosster innocent que je place dani ma cave au milieu d'autres'ààisiers touiaussiinnocents.

Dans le même jgtpt .Geneviève Armand reçoit la visite de pierre patin, jeune
ingénieur des Ponts et.Charissées qu'Armand avait èniUaucfré et affecté au service Matérietet Traction de la région ouest d'ont il allait deveni;l; ;h.f. lï il;ppril q";ii axïîI'origine de la négociâtion en cours.

Bien plus--tard Patin me raconta comment il s'était par hasard lié avec un de sesvoisins nommé william Harden: celui-ci avail r1n jgyi- oudtié seJ ciers-el l"tin 
-q"i 

,;,connaissait en serrures lui ouvrit la porte. nepuis ià.dlf s 
"uaient 

laii 
"riiie. 

'
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Cet Harden était un personnage fascinant de I'avis de ceux qui m'en ont parlé; il
avait de nombreuses relations masculines et féminines. Sa mère était Hindoue et il en avait
le type. C'est en l98l seulement que j'ai appris de Roger l-ebon qu'il était Anglais, agent
de I'Intelligence Service, et qu'il avait été décoré de la Croix de Guerre à ce titre dès le 17
août 1945.

Pendant I'occupation il se fit passer pour Hindou et farouche ennemi de
I'Angleterre. Il avait réussi à séduire plusieurs officiers supérieurs de la Wehrmacht, les
conseillait pour leurs achats de tableaux et conservait certains de ces tableaux dans son
appartement - apparemment parce que ses "amis" ne tenaient pas à révéler qu'ils étaient
devenus assez riches pour se les payer.

Harden avait fait comprendre à Patin que tel ou tel de ces officiers étaient
comrptibles. Dès 1942 Patin all{ solliciter son aide quand Postel-Vinay fut arrêté, mais
l'évasion miraculeuse de celui-ci avait rendu cette intervention sans objet. Peu après Harden
fut arrêté par les Allemands mais ils le libérèrent au bout de deux mois.

Tout ceci nous I'ignorions complètement en 1944, Geneviève Armand et moi. Patin
nous dit simplement qu'Harden avait obtenu d'un colonel allemand que, moyennant le
versement de deux millions de francs en or- Armand serait mis en sécurité. Par la suite le
colonel avait accepté d'après Harden de se dontenter d'un million en billets.

Patin nous assure que Harden agit en philanthrope et qu'il convient que nous lui
offrions un simple cadeau à titre amical mais surtout pas d'argent.

Tout ceci paraissait bien étrange. J'ai essayé d'avoir des renseignements sur Patin
par Poncet, directeur du Service Matériel et Traction de la SNCF dont il dépendait. J'ai mis
longtemps à joindre celui-ci; il couchait dans une pièce voisine de son bureâu, revenait
rarement chez lui et j'ai su par la suite que mes appels téléphoniques répétés à son domicile
avaient beaucoup inquiété sa famille qui se demandait d'où ils venaient.

(A cette époque on croisait souvent des gens inquiets non sans raison: un jour à
I'entrée du métro rue Taitbout où on ne vend pas de tickets j'ai demandé à un passant de
m'en céder un. Il.m'a regardé d'un air effaré; j'ai répété ma question, il m'à répondu
visiblement soulagé: -"Je croyais que vous me demàndiez ma carte ai'identité" et s'est ti:tipsé
sans accepter que je le rembourse).

***

Réflexion faite nous avons donc décidé de faire confiance à Pierre Patin et nous
yoi.là partis, Geneviève Armand et moi, vers le haut de Montmartre où logeait celui qui
était pour nouf un peintre_.hindou ami des Allemands, munis, moi du gros piquet de billèts
4-"__!TOu", elle de deux livres d'arl. Il nous introduit dans son salorioù frôrie un portrait
d'Hitler très ressemblant. J'ai appris par la suite que c'est Harden qui I'avait fait et,-paraît-
il, d'après nature: un de ses amis allémands I'aurâit conduit dans uir château de la bdnlieue
parisienne où logeait le Fûhrer et celui-ci aurait posé pour lui. Ce tableau a été donné plus
tard par Roger l-ebon au Musée de la Libération ôù on peut le voir.

Nous étions bien embarassés pour donner la réplique sous I'oeil menaçant d'Hitler à
notre. hôte qui.disdt. pis que pendre^de la conduite dês occupants. Nous pariions le moins
possible mais il fallait pourtant murmurer quelques mots simulant I'acquiestement.
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Venant enfin à I'objet de notre visite Harden nous assura qu'Armand serait envoyé
en Allemagne dans un camp de la catégorie C, celle qui, nous dit-il, est réservée aux gens
qui ne doivent pas être maltraités et que son dossier serait classé. Il nous dit aussi qu'il n'a
pas. entendu pailer du million que la Résistance avait versé de son côté, ce qui nous étonne
mais que nous ne commentons pas.

Nous nous retirons après avoir remercié notre hôte aussi chaleureusement que
possible et lui avoir remis le million et les deux livres d'art.

En descendant de Montmartre nous sommes perplexes sur l'efficacité de notre
démarche mais nous rions de la gaucherie de nos réponses aux propos anti-allemands de
notre interlocuteur.

Cet épisode semble tiré d'un mauvais roman policier. Tout paraît incohérent et
invraisemblable mais l'époque où nous vivons sort de I'ordinaire et la vie d'un homme est
en cause. Il faut donc jouer le jeu.

Aussitôt après le débarquement en Normandie les communications entre Evaux et
Paris furent coupées. Dans la Creuse les trains ne passaient plus. J'ai appris plus tard que
dès le début de juin les maquisards avaient occupé Evaux. Iæs gendarmes qui gardaient les
prisonniers politiques prirent le maquis avec ceux dont jusque là ils assuraient la garde. Un
"préfet du maquis" avait pris en main la gestion de I'administration civile, réglementait le
ravitaillement qui était abondant, fixait les prix. I-a vie était à peu près normale; cependant
en juin un milicien avait été fusillé. l-e, 14 juillet une troupe de F.F.I. très disciplinés rendit
les honneurs militaires devant le monument aux morts.

L'hôtel où logeaient Jeannette et ses parents était très agréable. On y était plutôt trop
nourri et il avait baissé le prix de la pension quand ma smalah fit mine de s'installer dans un
hôtel meilleur marché.

J'ai appris tout cela par quelques lettres qui arrivaient quand même grâce à des
voyageurs roulant auto ou bicyclette.

Quand en août Maurice fut révoqué son père en fut très affectê, ce qui est assez
surprenant car il aurait dû se dire qu'à la Libération cette mesure serait rapportée.

A Paris le ravitaillement devint très insuffisant à partir de la mi-juillet. I-es queues
devant les boulangeries ne se formaient jusque là qu'en ôébut de quinzaine au momént où
les consommateurs venaient de recevoir leurs ticketi et entendaient les utiliser tout de suite;
à partir du l5 août ils ne furent distribués qu'un à un et il y eut queue tous les jours.

L'usine de Courbevoie avait entrepris depuis plusieurs semaines d'envoyer des
camions en Beauvaisis et en Sologne pour acheter dès légumes secs, de la viande et il devint
évident qu'il était maintenant urgent d'abattre la demi-douzaine de vaches qui se trouvaient
sur notre ferme et de faire venir la viande à Courbevoie; faute de quoi elle serait mangée
par d'autres.
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Une équipe partit donc accomplir cette mission; elle comprenait par bonheur un
ouvrier qui précedemment avait été boucher.

Quand le camion revint il n'y avait plus sur la Loire qu'un seul pont intact; il -éttit
temps ! Des maquisards voulurent réquisitionner le véhicule gt son contenu; on réussit à les
convaincre de ne pas priver de ce ravitaillement les ouvriers de Courbevoie.

A I'usine on débita la viande en morceaux et notre boucher vint me dire en secret
qu'une des bêtes était tuberculeuse. Sans hésiter longtemps j'ai.décidé qu_'il fallait-ne pas gt
tenir compte: à cette époque on ne pouvait pas être trop regqdant su_r I'hygiène; I'essentiel
était de sè nourrir moins mal. Bien entendu on cacha le fait aux futurs consommateurs.
Personne ne saura jamais si certains eurent à en souffrir. J'en doute.

Restait à décider comment répartir cette masse de viande entre les membres du
personnel ? Avec le goût forcené des hrançais pour l'égalité l'opinion prévalait qu-'il fallait
hacher le tout, mélairgeant ainsi les bons et les bas morceaux. Ceci me scandalisa et je
choisis la méthode rationelle que j'avais vu appliquer en Angleterre: l'égalité des prix et
non l'égalité des poids. Autremènt dit, celui qui consentait à prendre son lot dans une partie
de la bête valant au kilog deux fois moins cher qu'une autre recevait un poids de viande
doubte. Cette façon de faire fut acceptée sans difficulté par le personnel que pour plus de
sûreté je m'étais gardé naturellement de consulter.

Dès avril le lait a souvent manqué pour les grands enfants. En août il n'y en avait
plus que pour les bébés et il tournait souvent.

***

I-e, 20 juillet Hitler échappe à un attentat. A Paris les généraux de la Wehrmacht
croyant qu'il a réussi mettent en prison les chefs de la Gestapo qui seront bientôt relâchés;
les conspirateurs se suicident ou sont pendus. Ce craquement dans l'édifice du national-
socialisme nous paraît à tous de bon augure.

Je crois bon de rapporter ici un entretien que j'ai eu quelques vingt plus tard à
Dilling avec Hermann Abs, le banquier le plus influent de I'Allemagne à ceite époque,
grand ami d'Adenauer, et Joseph Rosenthal, un juif, chef de la section Sarre et Palatinat du
Svndicat des ouvriers métallurgistes, tous deux vice-présidents du Conseil d'Administration
de notre filiale. Nous passions la soirée ensemble et la conversation en vint à l'attentat du
20 juillet. J'ai dit comme une banalité qu'on devait regretter qu'il ait échoué car la guerre
aurait duré dix mois de moins, dix mois pendant lesquels les pertes en hommes et les
destructions avaient été effrayantes. A ma grande surprise ces deux hommes, si différents
de formation et de convictions, me répondirent quasi simultanément que je me trompais
complètement: si les hostilités s'étaient terminées aussitôt après I'attentat le peuple allemand
aurait jugé que sa défaite était dûe à la trahison comme il le crut en 1918. C'est
l'écrasement de toute résistance entre août 1944 et mai 1945 qui a apporté la preuve
incontestable que I'Allemagne avait été vraiment vaincue. Je ne doute pas maintenanf qu'ils
avaient malheureusement raison.
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Fin juillet mademoiselle Patin vient me voir, tout de noir habillée et me dit très
émue: "Voùs savez la nouvelle ?" Je m'attendais à apprendre I'exécution d'Armand et je
fus soulagé quand elle m'annonça qu'il était condamné à mort. Pour la rassurer un peu je
lui ai dit que-ce n'était peut-être qu'une mesure d'intimidation et que tant qu'il y-avait de la
vie ... A ia vérité les Allemands-n'avaient pas besoin de procès en règle pour décider une
exécution!

Au début d'août un autre prisonnier sorti de Fresnes vint voir Geneviève Armand.
C'était un Breton qui affirmait appartenir à la Résistance, mais n'avoir été arrêté que parce
qu'il n'avait pas rêspecté le couvle-feu un soir en Normandie. Il paraiss_?it étrange qu'on
l''ait expédié â Paris pour si peu. Il avait passé quelques heures dans la cellule d'Armand et
les nouvelles qu'il en donna n'étaient pas trop mauvaises.

Geneviève Arrnand se décida vers ce moment à se replier à Sucy-en-Brie chez
Madame Yves Rocard comme nous le lui avions suggéré, son mari et moi, mais elle
revenait presque tous les jours à Paris.

Au début d'août on commença à voir circuler dans Paris des voitures allemandes de
police où des soldats étaient assis sur les garde-boue avant. A partir du 15 août ils furent
armés de fusils.

l-e, 12 août le métro fut fermé pour économiser l'électricité. Dans les immeubles
privés elle était coupée sauf pendant une derni-heure vers dix heures du soir. En I'attendant
on vivait une bonne demi-heure dans une obscurité totale faute de bougies.

l-e, 13 août je trouve chez moi le message suivant: "J'ai quitté votre ami L. Armand
à Fresnes ce matin à l1 heures qui m'a fait jurer sur la tête de mes enfants de vous joindre
le plus tôt possible. Je regrette votre absence, vous téléphonerai ce soir pour prendre un
rendez-vous. A vous voir au plus tôt.

Recevez mes civilités respectueuses.
O. Michet
P.S.: nous partagions la même cellule. "

Décidément le scénario restait le même! Mon récit montre bien I'absence de toute
logique dans le déroulement des événements d'alors; c'est dans ce climat que nous vivions.

Rien ne ressemblait plus aux propos des agents doubles de la Gestapo que ceux des
véritables rescapés de Fresnes. Rien ne paraissait vraisemblable. Tout paraissait incohérent
et contradictoire. Que penser de ces Français qui, à peine libérés, confiaient à des inconnus
des secrets mortels et de ces Allemands qui enfermaient pêle-mêle des prévenus de tous
genres dont certains étaient rapidement libérés, ce qui permettait aux familles des
prisonniers d'être renseignées, sinon au jour le jour, du moins chaque semaine, sur ce qui
se passait à Fresnes ?
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Dans cette ambiance, il était inutile de chercher à raisonner avec logique. On
s'apercevait bien vite qu'il fallait passer outre et faire des paris à partir de quelques bribes
de raisonnements.

***

Au cours de cette soirée Michel me rappelle et nous nous rencontrons le lendemain
avenue Sainte-Foy à Neuilly. Il me confirme qu'Armand était encore à Fresnes la veille.
Son moral serait au plus bas. Il est très inquiet d'avoir été au dernier moment rayé de la
liste des prisonniers devant partir pour I'Allemagne. Il s'attend à être fusillé et s'inquiète
beaucoup à la pensée qu'après sa mort sa famille sera sans grandes ressources. Il s'attendrit
en particulier sur I'avenir de sa petite France-Marie dont il dit qu'il avait tant espéré la voir
vêtue de robes de soie.

Michet qui affirme appartenir à la Résistance n'aurait été arrêté que parce qu'il
faisait du marché noir. Libéré il était parti à pied vers Paris et avait été recueili sur la route
par un automobiliste nommé Avisse, fonctionnaire au Ministère de la guerre. Celui-ci lui
avait dit qu'il avait ses entrées à Fresnes et pouvait faire parvenir à Armand des messages et
des colis.

Après avoir quitté Michel j'essaye de joindre Avisse à Fresnes par téléphone et je le
manque de cinq minutes.

I-e 15 août je ne puis rien faire pour Armand en ce jour chômé.

Je passe I'après-midi au bois de Boulogne où I'on voit passer des escadrilles de
bombardiers. Je rencontre Avisse vers 16 heures. Il m'annonce le départ pour I'Allemagne
de^1.800 prisonniers de Fresnes. Sur son conseil je téléphone au gardien-thef de la priion
qui m'assure (à tort) qu'Armand n'y est plus.

.Je passe rue de 39*" pour annoncer cela à mademoiselle Paten. J'y trouve
Geneviève Armand, sa fille, Michel qui pérore, d'autres personnes aussi. Nôus nous
sentons assez rassurés car le bruit court que les prisonniers de Fresnes rassemblés dans la
gare de Pantin- ont été placés sous la protection dè la Croix Rouge. On assure que Pottier et
Dumas ont été vus à Pantin et Madame Angot à qui je téléphone me dit que son mari fait
aussi partie du convoi. Je I'en félicite en ajo-utant {ueïous aimerions bien ètre strs qu'il en
est de ryê*g pour. Armand dont la présenôe à Pantin ne nous a pas été signalée; je jugeais
bien mal puisque Angot est mort en déportation et Armand a été sauvé

***

Ce jour là et le suivant nous avons assisté à la grande débandade de I'armée
allemande qui traversait Paris. D'innombrables camions allemands et français emportaient
des monceaux de bagages sur lesquels étaient juchés des hommes en vert, en bleu,-en noir.
Ce fut pour nous 11 plem-ilre manifestation-éclatante de la déroute dé I'Ailemagne; on
puvait se donner le plaisir d'imaginer la suite.



Sur le boulevard des Capucines une voiture allemande roulant très vite me frôle et
me fait tomber de ma bicyclette heureusement immobile. Il me semble qu'elle I'a fait
exprès; en tout cas les passagers se sont tournés vers moi en riant.

Rue Saint-l-azare un char à banc roule lentement, escorté d'un officier et d'une
vingtaine de soldats. Passent aussi beaucoup d'ambulances allemandes,-boîtes-cubiques sans

ouvértures qui servent probablement à évacuer des blessés et doivent être bien peu

confortables.

Dans la soirée je fais une visite à Corinne Amic. Au retour à bicyclette et sans

lumière j'ai la sottise de passer derrière I'hôtel Majestic (un des quartiers généraux de nos
occupanls) et je me fais interpeller par un agent de police français; .un allemand à demi
saoûi vocff,èreâ mon sujet dani le lointain. L'âgent dcpolice me relâche en me disant qu'il
ne gardera pas trace de mon nom.

J'apprends que dans la nuit du 15 au 16 tout un groupe a été fusillé dans le bois de
Boulogne.^(lertains-assurent que ce sont des prisonniers de Fresnes, d'autres qu'il s'agit de
jeunes gens pris dans un guet-apens par la Gestapo. (C'était la vérité).

I-e jeudi 17 août le gaz est coupé rue des Marronniers. Pour faire la cuisine j'utilise
notre poêle à sciure de bois qui, à la fumée près, me donne toute satisfaction. On
m'annônce qu'Aimé tæpercq président du Cornité d'Organisation des Houillères, que je
connais bien et admire beaucoup, vient d'être libéré par la Wehrmacht.
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I-e personnel de Marine flornécourt a bien du mal à venir travailler. Certains ont fait
deux heures de marche à pied. Une moitié a renoncé.

[-es Allemands réquisitionnent beaucoup de bicyclettes dans les rues. On dit que
c'est souvent pour se faire de l'argent de poche en les revendant. J'entends dire que des
gens ont été abattus place des Ternes pour s'être opposés à ces réquisitions. Est-ce vrai ? Il
est question aussi d'une fusillade à I'Odéon.

Sur le toit de I'usine de Courbevoie les Allemands ont installé une batterie de DCA.

I-es nouvelles de la progression des armées alliées sont confuses. On annonce la
libération de Chartres et d'Orléans puis on la dément.

Je rencontre Doucet qui commande un maquis dans les bois des Vaux de Cernay. Il
a rencontré les Américains dans la région de Rambouillet et, en revenant, a traversé à
Trappes des défenses allemandes insignifiantes. Il me raconte qu'ayant fait prisonniers des
soldats allemands, ne pouvant les garder faute de moyens et ne voulant pas les libérer car
c'eût été trop dangereux pour ses hommes, il a demandé des instructions à I'Etat-Major
F.F.I. qui lui a ordonné de les faire fusiller. C'est ce qu'il fit mais il n'en est pas fier.

*'l(*
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I-e 18 août Poncet me fait savoir que tous les prisonniers évacués de Fresnes sont
P.artis-dans. ttn seul train, que ceux qui sonf maintenant à Pantin viennèni d'"ill.urJ. ll-a-iaii
che.rcher si le corps d'Armand ne ie trouverait pas au bois de Boulôgne parmi ceux des
victimes de la fusillade de I'avant-veille. ra raàio anglaise annonce!u'dne centaine de
prisonniers de Fresnes ont été fusillés. (C'était inexact). "

Je suis très inquiet. Je cherche plusieurs fois à joindre Avisse mais sans succès. Je
téléphone à n1ol gu.qu.pour .qavoir ii on m'a appeié. on me dit qu;un monsieur Bel
cherch.e à me joindre..Je fappelte. Il m'apprend qri'il est cousin d'Arriand et que 

"èiui.ivient d'arriver chez lui rue Mârguerin.

. J'y.vais aussitôt. Armand a maigri et.pâli mais il est en bonne santé. Il m'apprend
que les prisonniers restés à Fresnes ddnt lui-même ont été embarqués dans des câmions
allemand-s; il s'est denrandé où on allait les emmener; serait-ce pou. t'er fuiiiter f A I'entrée
de Paris les Allemands les ont fait descendre en leur âisant qu'iis étaient iiUi"r. Un moment
Armand a pensé que ce pouvait être un piège; il fut rassuréèn voyant qu;ii n'était pàs sùivi

Je suis rentonté à bicyclette pour aller à Sucy-en-Brie avertir Geneviève Armand(To5 avions jugé pnrdelt de ne pâs utiriser le téléphone). Je ne I'ai pas trouvée chez
Madame Rocard et.ia. petite France-Marie m'a conduif ta oil eite etaii,îu.ùs d'un chemin
P*^:lf:j:_^qi.lj'ai-descendu à toute allure terrorisant cette enfani assise sur te poiie-
bagage et accrochée.à moi. (l-e-l.e m'en suis pas rendu-compte sur le rnorn"ni ràir uiniiàntplus.tard elle n'avait.pas.o.ublié sa peur). À cause de mâ course rapiàe et de la chaleurj'étais en eau et tout débraillé.

. Après une h.gyre de. compte-rendus et de commentaires Geneviève Armand, sa filleet moi so.mmes partis en bicyclelte pour Paris. A I'aller comme au retour je n'ai rêncontréque peu d'Allemands.

*{.*

. .Cg même-jour je vois passer.dans une rue de Paris une voiture de résistants (on lesappelait alors F.F.I.) urnonçant te début de la Libération. Elle était suiui" a ."nt mètres parune motocyclette montée par deux Allemands armés ae rusits.-C6t"it?tr*Ë".

Sur notre chemin je remarque rue d'Alésia une queue devant une borne-fontaine (en'en ai pas vu d'autres).

Iæ samedi l? tg9j-!:, bagarres-commencent dans Paris. On me dit que les F.F.I. ontoccupé la Mairie 9q xYP.tl.,]gq..le couvre-feu doii .orren..r à 14 heures. Je sorspourtant dans la *iifl à I'hôtel Majestic, pJace.de la ôoncorde et rue d-'Aguesseau je voisdes détachements allemands retranch"és aehieie oà; ùÈiÀ:'ô;;i; quJ riiÏot.l de vilte etla Préfecture de Police.ont été pris.par ta neJishnéé,. qur-r-epercq en aurait pris lecommandement. Je cherche à le rejoindie pour il ;tth.'a i" a-rporitiJn mais res pô;Ë j;la Cité sont barrés.



I-e dimanche 20 août I'ensernble du réseau téléphonique est coupé, mais cela ne dure
que deux heures; toutefois il a de temps à autre des ratés mais il reste grâce à I'automatique
un mpyen de liaison excellent; il ignore les frontières entre les zones libérées et celles où les
Allemands se trouvent encore.

Je vais faire une visite aux Armand dans l'appartement de leur cousin. Ils voudraient
revenir chez eux. Je leur dis que ce n'est pas bien raisonnable et je les décide d'eller dormir
chez moi. I-eur fille couchera chez les Copel revenus depuis peu à Paris.

Dans I'après-midi nous voyons passer avenue Mozart une auto F.F.I. suivie d'une
voiture de la gendarmerie allernande avec trois gendarmes feldgrau et un agent de police
français sur le capot. Les F.F.I. annoncent une trève. Quelques drapeaux français
apparaissent aux fenêtres.

LE,2l août j'accompagne à bicyclette les Armand qui tiennent à rentrer chez eux.
J'ai emprunté à tairoze sa bicyclette pour la prêter à Armand.

On voit bon nombre de F.F.I. circuler dans les rues; on les reconnaît à leurs
brassards. Ils prennent des airs importants.

Je vais ensuite au bureau sans difficulté. A midi on décide de renvoyer le personnel
chez lui à cause du danger qu'il y a de traverser Paris. [-es ouvriers de notre usine de
Courbevoie font connaître qu'ils préfèrent ne pas travailler. Je laisse I'usine ouverte mais
personne n'en profi tera.

I-a radio de Londres annonce que Paris est libéré au moment même où les Parisiens
commencent à assister à des combats de rue.

. It sgir jç pars porter à léon Daum un des poêles destinés à brûler du papier que
I'usine de Courbevoie a entrepris de fabriquer pour occuper les ouvriers. Je^pâsse par
Montparnasse et la rue Denfert-Rochereau pour éviter le centre de Paris. On tirailie dani le
boulevard Saint-Michel que je parcours rapidement. A I'entrée de la rue Auguste Comte un
petit blockaus allemand est occupé par un soldat armé d'une mitraillette. Il me vient à
I'esprit que mon poêle a I'apparence éxtérieure d'une bombe, mais je passe sans encombre.

La façade de la maison de Daum a été mitraillée et une balle est entrée dans la salle
à manger; elle a traversé la table et ricoché vers le parquet. Une autre a touché le plafond.
Daum suppose que ce tir vient de ce qu'il s'est monlré f la fenêtre avec des jumellei.

Dans les rues passent des camions transportant chacun une dizaine de soldats
allemands tenant des fusils. On me dit que certains ont tiré; je n'ai assisté à aucune fusillade
mais ces hommes visiblement tendus mtont fait penser aux tiognes armées de Pascal.
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I-e mardi 22 aott des ouvriers de Bronzavia sont venus "occuper" notre usine de
Courbevoie. I-es F.F.I. les font partir, étant entendu qu'un groupe diouvriers de I'usine
montera Ja garde en permanence. L'usine continue à servir le déjêuner de midi, soixante-
dix membres du personnel viennent le prendre. [.e prix est de douie francs.

L'arrivée d'un camion allemand à Courbevoie donne une certaine inquiétude mais il
vient seulement pour prendre à I'usine de Précis une perceuse. Qui peut en àvoir besoin en
ce moment ?

læ lendenrain des ouvriers de Bronzavia sont revenus à notre usine de Courbevoie
poqr.far-anguer le.personnel: ils ont parlé de hausses de salaires, de I'adoption d'une échelle
mobile; leurs auditeurs n'ont pas réagi.

Je fais une promenade à bicyclette à travers Paris. læs Allemands ont un poste
retranché à la Muette et tiennent tôut le carrefour. J'ai vu un autre barrage à t trOtet
It'fajestic, un_ autre au coin de la rue d'Astorg. Rue de Rivoli j'ai dû enjâmber deux
barricades. I1.y 

-a_vait 
à I'Hôtel de Ville quelques carreaux cassés. G drapeau français flotte

sur les tours de Notre-Dame. I-es F.F.I. m'einpêchent d'accéder à l'île aè ta Cite.'

Beaucoup de chars allemands sont stationnés dans les Tuileries. Il y en a aussi
devant la Chambre des Députés et ils interdisent le passage sur le pont de la C'oncorde. par
contre à partir de I'Alma les ponts sont libres.

L'après-midi je v_ais à Courbevoie puis je me dirige vers le pont d'Asnières où des
F.F.I. sont retranchés. On me dit qu'ils orit pris trois véh'icules alleirands. Je m'arrête à la
hauteur de I'usine Citroën où.j'aperçois un ôétachement allemand et je reviens en arrière.
I-e calme règne de ce côté mais j'àpprends qu'on se mitraille boulevard Saint-Germain et au
Luxembourg.

. Un gros_orage- éclate le soir et interrompt les combats. La radio anglaise annonce
que les soldats de I-eclerc sont entrés dans paris.'Elle anticipe !

J'ai déjeuné chez Gaston Bazil avec Jacqueline. Ils déplorent que les F.F.I. aient
abattu les arbres de la place Péreire pour barrer lâ route aux Aliemands.'lf s sonf i;di.Ë;;
cette-guerre des ru.es.qui. leur parait bien peu efficace et qui donne à une fractiôn aè It
population le goût de laviolencé.

r..*r^ 9:j:y.là_o_u .11. 
autre,je suis passé devant le Grand Palais. Il en sorrait une épaisse

Iunlee nolre qul montait très haut dans le ciel. On avait stocké là des tonnes de sucrè et il
avart pris feu quand les Allemands chassèrent à coups de fusils les F.F.l.

Au cours d'une. autre promenade en bicyclette j'ai été interpellé à la Concorde par
des Allemands.-qui m'ont mis le dos au mur, les mïins au dess'us de la tête et r'ôni
vaguement fouillé. Ma carte d'identité parut les rassurer sur mon comrrte et ils m'ont
relâché. Tout cela était dérisoire puisqu.'il'n'y avait.pas de barràgér td; éripêcher i"r g.nt
de circuler.; mais pendant un ntoment, les brâs en l'àir, je ne rE *irpas sejnti très rassuré
dans ce coin de la rue Royale quasi déserte.
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I-.e jeudi 24 août (anniversaire de la Saint-Barthélémy) j'ai falt le matin un court
séjour au bïreau. J'en suis revenu par une pluie battante. L'après-midi je voulais aller payer
la domestique des Rolland ;j'ai trôuvé uné barricade de pavés q_tli coupait le boulevard des

Batignolles. Je I'ai franchié ên portant ma bicyclette. Partout ailleurs les barricades étaient
faità avec les sacs de sable de- la Défense Passive et comportaient un passage en chicane
pour les piétons. I-es plaques de fonte qui protègent le.so[ autour des arbres complétaient
ieur équipement. Daâs Îes quartiers ânciens on avait employé _des -carcasses de lits
métalli{uËs, suivant une vieille tradition révolutionnaire. I-a façacie du collège Chaptal était
criblée de trous de balles.

En arrivant rue Blanche j'ai vu une barricade presque à chaque coin de rue. Des
F.F.I. armés de fusils ou de mitrâillettes tirent, je me demande bien sur quoi.

Je m'arrête un moment au coin de la rue Rodier et de I'avenue Trudaine. Ià on tire
dans toutes les directions. Arrive à toute vitesse une camionnette F.F.I. qui tourne à angle
droit et s'arrête brutalement dans le plus pur style des films américains. On dlt qu'un
germanophile a tiré du haut d'une maiion de la piace d'Anvers. Dans la rue Condorcet et
âans la rire de Maubeuge on tire aussi; je traverse cette dernière en courant. Plus loin la rue
du Faubourg Poissonnlère est prise en enfilade par un fusil-mitrailleur. Je renonce à la
traverser. JJ passe rue Richer prendre quelques 6oîtes de conserves mises en réserve par
mes beaux-parents et rentre à la maison.

Un peu plus tard me promenant à pied rue de Passy je rencontre un cortège hurlant
des injures contre deux jeunes femmes au crâne rasé; des croix gammées 9nJ été.peintes sur
le haui de leurs têtes etiur leurs joues. Je tente de mettre fin à cette horrible exhibition. Je
prends par la main ces deux miséiables créatures avec I'idée de les mettre sous-la protection
âu cur^é de I'Eglise de I'Annonciation. Elles avaient des mains d'enfants - 

qui se

cramponnaient aui miennes; elles étaient terrorisées. J'ai été pris à partie par deux hommes
dont-i'un disait avoir été prisonnier des Allemands. J'ai essayé de faire comprendre à la
petite foule rassemblée là èt composée surtout de gamins et de gamines de. moins de vingt
âns que sa façon de se comportei était indigne et rappelait les procédés nazis mais en vain.
Un des deux hommes m'a iionné avec sa tête un grand coup dans la poitrine. Une dame a

cherché à intervenir en ma faveur mais elle a été menacée elle aussi. La foule m'a arraché
les deux malheureuses victimes et je me suis mis un moment à I'abri avec cette dame dans
le corridor d'un immeuble en attendant que I'affreux cortège se soit éloigné.

***

Je fais une visite à Madame Lepercq. Elle me dit qu'on prête aux Allemands
I'intention de se retrancher dans leurs immeubles de la porte de la Muette. Des
détachements tiennent le pont d'léna et le pont de Passy (maintenant pont de Bir-Hakeim).
On tiraille quelque peu dans cette direction. Son mari siège en permanence à I'Hôtel de
Ville. Je cherche de nouveau à le joindre par téléphone mais le central Archives ne
fonctionne pas.

Madarne læpercq m'a parlé du train des prisonniers de Fresnes. Je crois que tous les
détails qui suivent m'ont été donnés par elle.

[æ train serait parti mardi 15 au soir de Pantin.Il emmenait 1.500 à 1.800 hommes à
raison de 80 par wagon. Ils pouvaient cependant s'asseoir. Il y aurait eu un transbordement
à Nanteuil (le Haudoin ? ). Rohan-Chabot a rejoint le train à Chalons-sur-Marne. Il portait
@ l'ordre des autorités allemandes de Paris d'arrêter le convoi mais la Kommandantur de
Chalons a refusé de s'y conformer; il n'a pas poussé jusqu'à Nancy pour faire une nouvelle
tentative. Certains le lui ont reproché.
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Je vais chez les Çopql-et-les convaincs- qu'-il vaut nrieux qu'ils passent la prochaine
nuit chez moi. S'il y a baiaille à la porte de la'Muette la rue l-argilliÉre .isque d'êtr" p"u
tranquille.

Vers dix heures du soir léon Dau.m me téléphone pour m'annoncer que les cloches
de Notre-Dame sonnent et qu'il aperçoit de sa fènêtre ïomme un feu drartifice. C;"ri
I'entrée.des.premières troupes de Èclérc dans Paris. Je me hâte de téiéphoner à Armand
qut' dé1à prévenu, est invité à assister à la réception du Général de Gaulle'à I'Hôtel de Ville
l-e qoir même (en fait elle n'eut lieu que le'lendemain). Je téléphone aussi à prat et à
Parisot.

. Je sors_ pour voir si on ne construit pas des barricades du côté de la Muette mais iln'y 
9n.a. pas- l-a_nouvelle de I'arrivée des sôldats français commence à se rèpandre. On crie

aux habitarrts d'illuminer en ouvrant leurs fenêtres. De petits group., ;;;Ëf;f a.r.*a-Ë.i
I'avenue Mozart en chantant la Marseillaise.et Ia RépubtiquJnôu!;pùi;. Ce sonr pdai;plupart des.jeunes 8arçons et des jeunes filles. ræs voix sônt fraîchds. On sent monter une
grandg espérarce,. la nuit est doucé. C'est une merveilleuse soirée: t;è, d; ôinqu"næ ânr ïô
sont écoulés depuis mais les larmes me montent encore 

"u* 
yJuiioriqu"iè ietàq"ô. 

_- - --

Rue de Passy je suis accosté par derx gentilles jeunes filles un peu perdues qui
cherchent la rue Nicolo où se trouve leur hôtei. re les'i-.ànouir.-cî.rfiin faisant nousbavardons; leur joie et leur enthousiasrne m'émeuvent. Je'leur dis nron rôrf.t"it d'entendrechanter la Madelon de la victoire mais qui la sait encôre1

Madame l-efaucheux qui,.en forçant les consignes avait pu rejoindre son mari sur le
quai^de.la.gare de Pantin a suivi le lrain en direétion de l.iancy mais à pagny on t;à
empêchée d'aller-plus loin. Elle est revenue à Paris puis en est iepartie imm?diatement
emmenant avec elle un colonel allemand. Arrivée au câmp où était piisonnier son mari cet
officier le fit libérer et ils repartirent pour paris.

D'après Madarne Lepercq la Résistance avait réussi à retarder la marche du train
pendant deux jours dans I'espoir de pouvoir monter une attaque mais elle n'y a pas réussi.

LE' 25 
"oû,_f11._Saint.I.ouis). 

je pars.vers 7 heures et demie du matin pour une
B|gi:!"d" en bicyclette. Iæ Majesiii esi toujours occupé p.;-I";-ÀiËÀrnJ*; les chamns-rilysees sont assez vtdes. Au rond-point des tracts allemànd-s probablement jeiés d'un avionet invitant la population au calme jônchent le sol.

[-a Concordg ft"tt- barrée_par des- rangées de pieux je fais le tour par I'avenueMatignon et la rue Saint-Honoré. È'accès. e ta ltaôe oL i'Hot"i oe vitte 
"slntËioii t* ;;;barricades. Je vois de loin les premiers.ctrars fiançap.l" gagle la rive gaucne farFp";ide la Tournelle. Place du Panthéon les immeuUrér'n;'ti-ei É ont été .rîJôrr.gés par untir au canon visant la mairie du Vème arrondissemènt. 

-
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Une rumeur de foule vient de la rue Saint-Jacques. Elle accompagne une colonne de
la division Iæclerc qui descend vers Notre-Dame. [.es chars et les camions portent des noms
de villes d'Algérie. l-es soldats français ont un visage très hâlé; j'évalue à un quart la
proportion de Musulmans. l,es acclamations sont ininterrompues. Quelques Parisiennes se
sontjuchées sur les voitures.

Soudain une fusillade éclate. [.a foule se disperse pour se mettre à I'abri sous les
portes cochères. On prétend qu'un coup de feu a été tiré du 2ème étage de la maison juste
en face de moi (le n' l7I ?), mais c'est le défiIé que je regardais et s'il y a eu un coup de
feu je ne I'ai pas vu. ta riposte des chars a fait beaucoup plus de bruit que le tir qui I'aurait
provoquée; je ne pense pas qu'elle ait fait plus de mal. Quelqu'un affirme que personne n'a
tiré du haut d'une maison. Il se fait contredire violemment par ses voisins et la foule crie:
"Méfiez-vous, on tire des fenêtres " !

Rue Gay-Lussac je vois des F.F.L tirer, je ne sais sur quoi.

En rentrant chez moi, je constate que les maisons sont abondamment pavoisées: des
milliers de drapeaux francais, des centaines de drapeaux anglais et américains, quelques
drapeaux belges; je ne vois que deux drapeaux soviétiques dans la première partie de mon
trajet mais une demi-douzaine boulevard de Grenelle.

I-e temps est merveilleusement beau. Paris ressemble aux enluminures des livres
d'heures où le ciel est tout bleu.

De retour à la maison je fabrique un drapeau avec une robe de Simone, un drap de
lit d'enfant et le rideau de la salle à manger. Il a bonne allure et je le fixe à une fenêtre de
notre appartement.

A midi et demie on m'annonce par téléphone que des troupes arrivent par I'avenue
Mozart. J'y cours en bras de chemise. Quand la colonne fait son apparition, c'est du délire.
La foule crie Bravo. On lève les bras en I'air pour applaudir. Chacun essaye de toucher au
vol les soldats. A chaque arrêt on serre des mains; les jeunes filles embrâssent et se font
em_brasser; les joues des soldats sont vite couvertes de rouge à lèvres. On élève vers eux des
enfants pour q_u'ils les embrassent aussi. l^a plupart de cés jeunes hommes ont des figures
ouvertes, intelligentes. Certes nous avions vu b6n nombre de jeunes soldats allemandi qui
avaient de bonnes têtes d'enfants sages, mais les nôtres sont chàleureux .

Il y a si longtemps que.nous attendions ce jour. J'éprouve une joie merveilleuse,
pénétrante et douloureuse. J'ai presque sans arrêi la gor^ge serrée: ioute I'amertume,
I'angoisse, les humiliations des années passées remontent f,la surface de la conscience aprèi
avoir été.si longtemps refoulées. C'est ce jour là que j'ai connu dans sa plénitudè le
bonheur de la l-ibération.

Je vais de la rue d'Auteuil jusqu'à I'avenue Victor Hugo. Je découvre avec
étonnement que I'avenue Mozart a eu âussi sa barricade; elle se trouie au droit de la rue de
I'As-somption. Un-e autre barre la rue du Ranelagh à la hauteur du lycée. Aucune n'est un
chef d'oeuvre de I'art militaire. læs oryhelins dhuteuil se trouvent postés là encadrés par
leurs. religieuses. Ils acclament le défiIé. Rue de la Pompe les dames de l'école ae ta
Providence sont sur le trottoir flanquées de leurs deux aumôniers. I"æs soldats distribuent
aux enfants de petits cadeaux: biscuits, sachets de poudre de café, citrons. Nous nous en
délecterons un peu.plus _tard.. Ce ne sont pas des- ersatz! Symétiiquement des riverains
lPPortent des bouteilles de vin. Un père découvre son fils pàrmi lei soldats qui défilent.
Des enfants sont hissés sur les chars: on les photographlei its redescendent èouverts de
cambouis.



J'entends un soldat décrire son itijéraire. Débarq!é à Isigny bien après le 6 juin, il aparticipé- à la résorption de la poche d.e Falaise, est pasiè par aigénian 
"i'nàru;ili;il ff ta eu quelques combats à Antony, à Villacoublay, au pont tie SèvËs of itt ont passé la nuit.'

Un autre soldat critique le-s Américains, de grands gosses peu civilisés selon lui;certains auraient assassiné dls Algérois pour ies vSler; tei Àngfa'i;-.5g;i'Uùu.oup pfui
corrects.

Vers la fin du défiIé (dont j'évalue I'effectif à trois mille hommes) des agents
arrivent en courant et annoncent queirois chars allemands 

"p[.o"frént. 
ô;Ërt la débandade.

Je rentre déjeuner à la maison veri deux heures.

Je sors de nouveau_vers quatre heures. L'armée anglaise défile maintenant. tæs
acclamations sont.plus frénétiques encore que dans la matinéi Gu6 u|itui"r Aisparaissent
sous les jeunes filles qui y sonf montées et ôn crie: Hurrah au lieu de nravo.

A la hauteur du lycée Jeanson de Sailly les chars tirent sur une maison.

Avenue victor Hugo je vois passer une vingtaine de véhicules américains également
acclamés.

. Vers cinq heures je monte à I'Etoile. L'hôtel Majestic s'est rendu après un brefcombat. Un char allemand brûle au coin des rues Dumont,î'u*ilte et Chaiies vacquerie etfait une telle fumée .qu'orl. croyait que le rurajestic biniait aussi. Ses munitions éclatent.
9u{t" 9orys.de soldâts allemaîds dont étalés"iu.nu" â'Ién. "orr" àér--*"nn.quins enétoffe. Au doigt de I'un d'eux brille une alliance. le vùs quatre cadavr", àu.nu. Hoche.

Dans les champs-Elyr-&, on tiraiile encore et aucun civil ne s'y aventure. sous
i*.: *"^Ii"-:{_: p."g un drapeau tricorore. un ràui ae corn;;Ë; ?ie ;"nilie pri *oDus. Des gens sortent du Majestic en emportant des pneus de bicyclette, dès musettes.

, Je vois passer deux détachements de prisonniers allemands. La foule avait commencépar les. huer, mais la consigne se propageg qu'il faui-màntrer àé ri aiÀ"ite .t elle se tait àpeu près complètement.

vers six heures et dernie l'immeuble qui fait le coin de I'avenue paul Doumer et dela rue de la PomDe est mitraillé. cette iois l" uàir'neiie,nent une lueur à une fenêtre du
f}r",ér"g"^ mais j'e n" sais s;ir ;;;git;; oepari o,uï;;;;" feu ou de |arrivée d,une baile.vers le même moment I'immeubie qui eôt 

"u-.ôin-àË'|. 
,u" a"s ViÀnès^et de la rue deBoulainvilliers est mitraillé. t-es voisiis r oniait!u" p.ironne n'a tiré de cette maison là.

Je sors de nouveau à 7 heures et demie. Rue de la pompe alors que je roulelentement je suis heurté par une cycliite qui-.ii"lt^t'rË-s vite et vouiait Àé'aep.rrer. Elletombe et s'évanouit..on ia transpoite dani ie rycriii"a'orève oir sè-tiôuve un poste deF'F'I' Quand elle est ranimée je'l'accomqagle chËz elle à Saint-ouen. Rue Demours unemitraillade alrjgfe r/ers un ttg.t*q qui, sôl fisant]rài"]t du haut d u" toit nors obligea ànous mettre à l'abri pendant dix minirtes dans une bcore.-

ti{,",ili,:: 
3i,ffiii';yî'j i:ï:#lrîg'|::,,1ï"".-:ïp,r:"p':::i*_tpl:l qyndes
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rues du XVIème. vent il n'y a de drapeaux quià un seul'étage. C".iun qi".ti
** 3# ::, *:'*:,",.,1; ; ; l J ; ; 

"il;i,fi i,li" i ;ii Jii : i":; i ;Ë : "* #ffift HI" i:
lm::f: j:..9::L"T.d {es Batignorieï r"it"'oË p'.ièr"" àqa étê'aè}àît".'À-"'ilËffiËi,,,ï
::Pf-:L*y-:y:,9:,cad_avres -qi"-;;.""ir'il1.&, Ë;;î".'ioii;iiibil,i.fiiiJ'Ë#:,]
dans les champs-Elysées et res civirs'n" J;y rrâiura""t'iù;;riiàr:
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Avenue Foch les troupes françaises bivouaquent sur les contre-allées. I-a chaussée
est quasi vide. A la porte de la Muette je trouve un détachement anglais qui s'est emparé
des immeubles occupés par la Kriegsmarine. Une vieille dame anglaise cause avec trois
soldats dont I'un est de Reading comme elle. Ils déclarent qu'ils seront rentrés chez eux en
novembre. I-a vieille dame leur dit "I hope you will stay and see Paris; it is worth seeing".

I-e soir Charles Prat me téléphone. Il a été légèrement blessé au mollet par une balle
tirée d'un camion allemand alors qu'il roulait à bicyclette rue de la Pompe. I-a balle est
entrée par le bas du pantalon et ne I'a pas déchiré! Une femme a été tuée près de lui.

***

I-e sarnedi 26 août en allant au bureau je vois un drapeau français sur le Trocadéro,
un autre sur la tour Eiffel. A la hauteur de I'hôtel Majestic dont I'accès est maintenant
interdit se trouvent une dizaine de carcasses de voitures-incendiées. Une des colonnes du
ministère de la Marine est brisée (on remarquera plus tard que c'est la cinquième!). Au coin
de la rue de Rivoli et de la rue de Castiglione il reste deux chars incendiés ainsi que
d'autres véhicules.

Au bureau j'écoute le communiqué de I'armée allemande: il relate des combats en
Normandie "l'anéantissement" d'une tête de pont américaine près de Melun et I'exploit
d'un aviateur allemand qui a abattu six avions en une journée. C'est tout.

Nous échangeons ensuite des nouvelles: f'héodore l-aurent a vu hisser le drapeau
français sur I'Opéra et entendu la foule conspuer fort vilainement des prisonniers.

I-es portraits du Maréchal Pétain qui "ornaient" beaucoup de bureaux ont disparu.
J'en avais suggéré I'idée à l-éon Daum peu avant. Pour ma part je m'étais opposé l'ânnée
précédente à ce que I'on en place un dans mon bureau.

. -Vers midi je rentre à la maison. Dans les Tuileries sont regroupés de nombreux
chars allemands et français. Sur les Champs-Elysées le public commeÀce riela a arriver pour
assister au défilé. Versdeux heures j'emmène Anne et Ètienne Copel aux Ôhamps-Elyôées.
Je les-juche sur le toit d'un camion au coin de la rue de Presbourg et je me mets-debout sur
deux bicyclettes entrecroisées. Nous ne perdrons rien du spectaclè. I-a foule est énorme sur
les trottoirs, sur les toits, aux fenêtres. Des pompiers armés de fusils veillent du haut des
toits.

On a mis en place sous I'Arc de Triomphe le beau drapeau tricolore qui descend
presque jusqu'à terre. [.e temps est superbe; il sduffle un petit vént frais; le ciel ie couvrira
en fin d'après-midi.

I^a foule déborde sans cesse sur la chaussée malgré les efforts débonnaires des agents
de police. Ils ont fait leur réapparition hier après avoir âisparu quelques jours.

. Quand le Général passe c'est une ovation enthousiaste. La foule chante; ce sont des
bouffées de Marseillaise qu'on entend venir de I'Etoile auxquelles on se joint au passage et
qui expirent au loin.

Je ne. suis pas bien sûr d'avoir aperQu le Général; les spectateurs qui sont sur les
trottoirs ne I'ont sûrenrent pas-.yu; ry.alg, bomme me le dit une vieille dame i "Cela n'a pas
d'im-portance; I'essentiel est d'être là!". Une autre demande à Anne Copet de lui dire ce
qu'elle.voit du- défiIé du haut de son perchoir et ajoute: "Ainsi je pourrai dire que j'ai vu
quelqu'un qui I'a vu".
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I)eux ou trois nyiçns nous survolent à basse altitudc. Ces derniers "jours aucun avion
ne s'éiait nrontré. On lcs acclame. Comnre ie fais remarquer que les aviateurs ne peuvent
..-.,: J,lttendre un voisin nre clit: "Ce n'est pas tellcrnent pour eux que pour nous et puis ils
vilicnt nos gcstcs". Iin pclit nttttrbrc tle chars participcnt atr défi1é.

*rk *

Quancl il a {lni de passer à notre hauleur je dcscends avec les enfants jusqu'à la
Concorde. Ia rnitraillade cçrmnrence alors, je nr'attenclais un peu à un tel incident et comme
précédcmrnent ic n'apcrçois aucun "tircur des toits". I-es chars français tirent dans toutes
les :irections et je me denrande sur quoi. Une colonne de chars se met en mouvement en

oi;ection du corirs la Rcinc. (lcrtains autour de rnoi s'intaginent que ce sont des chars
alierrands.

ie fais couclrcr lcs dcux cnlants à plat vcnlre derrière un arbre à I'extrérnité du
Cours la Reinc, plus ou nroins à I'abri d'une voiture d'antbulance stationnée là. Je reste
debout observant lc spcctaclc insoiite cle cette foule presque tout entière étalée par terre et
ir',r r',,i.rii des aigrcttcs aulour clcs lroncs cl'arbrcs. Je n'ai vu publier qu'une seule
pllotographic montrant ccttc scène pittorcsque.

De tcntps à autrc un groupe esquisse un nlouvernent clans un sens ou un autre sans
,'*il,oit apparente. Clela ressernblc à un ballet pas trop bien réglé. Ce n'est pas une panique
mais une fuite rapide sans hcurts. Bon nombre de femmes s'évanouissent. Il m'échoit ainsi
une :e:tme enceinte, très ncrveuse; Ia mère est plus calrne mais incapable de prendre une
,,;;.,.';ii'c. Je les fais sc concher par lerre et leur prodigue de bonnes paroles pour les
rassurer. Finalcrncnl .je prcnds la jcunc femme dans mes bras et la porte à une ambulance
qui la ramèncra clrcz cllc.

Quancl, au trout dc viiigt nrilrutcs, la pétarade se calrne un peu, je retourne à Passy.
ii y a cles tirs ruc I-a Roétic ct à I'f:.toile entre I'avenuc Kléber et I'avenue lloche. Certains
:: s: :isquent pas à allcr <lc l'une à I'autrc!

[,es enfants sont ravis cle leur après-rnidi, au nroins autant de la rnitraillade que du
Céflié. Etiennc avouc tout dc ntôrne qu'il a eu "un peu peur". Sa voix est fort enrouée, Lant

:.: ia vcilic ct cc.ioui' ci.

Vers onzc hcurcs du soir quclques avions allemands survolent Paris et la DCA
i::-;':<il:;iire nous donnc un grancl corrcert. Il semble qu'elle fasse plus de bruit que la DCA
rl,i.i,itandiet que scs obus éclatcnt en plus gros morceâux. En tout cas c'est une grêle très
violente qui s'abat sur nos toits. Gut me téléphone qu'il apcrçoit de grands incendies dans la
bu,nlieue Nord. fJn canon est crt batterie sur la pclouse de la place du Trocadéro. Il a un
:.,....." succès dc curiosité .

***

-tr.2l août j'apprcnds que cclte nuit quelqucs bornbes allemandes sont tombées dans
.; .r.iarticr du Jardin dcs Plantes. Un enrployé de Saint-Charnond Granat qui avait cru
T.rûuver là un quarticr bicn tranquille et avait quitté pour cette raison son appartement de
Courbevoie est asscz penaud.

...t...
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Je déjeune cher_Armand; il est très embarassé par la façon dont s'organise
l'épuration-dans la SNCF; il veut le-pas- y être mêlé, tellenient cela piend une déplaisante
tournure. Il me quitte pour assister à là réc-eption du général Koenig.

Monsieur Stgn-ha1 rne dit que la Halle au Vin a été incendiée par le bombardement
de la nuit. On voyait le Panthéon Comme en plein jour.

Jacqueline Bazil me_parle d'un concert des Petits Chanteurs à Ia Croix de Bois qui a
eu. lieu (la veille ?--place Féreire et au cours duquel des coups de fusil ont été tirés ians
taire de victimes. Elle affirme avoir vu de coups dè feu partir du clocher de Sainte Odile.

Une affiche sign€ du Préfet de Police assure que le coup de feu tiré à I'intérieur de
Notre-Dame pendant le- Te. Deum est part! ."par inadvêrtance". il semble que ce soit lui qui
ait créé la panique. Celle-ci par la rue de Rivoli a gagné la place de la Conèorde.

On me dit que le curé de Notre-Dame de I'Annonciation a déclaré en chaire que
nous devions pavoiser avec le drapeau soviétique, que la Russie avait au moins autant de
titres à notre reconnaissance que lès-Etâts-Uni; ou i'Angleterre. Il aurait ajouté qué rit",
bourgeois^de.Passy avaient. peur du communisnre c'éhit par crainte ,ï" p"rà." l.urt
fp,1|.n"t. Quoi qu il en soit, j'ài constaté qu'il y a bien un drapeau sovi&içe à I'entrée de
l'église rue Jean Bologne (rnais pas à I'aut?e enirée). Il m'a paru un peu dissimulé derrièrà
les autres.

l-e' 28 août le travail a repris au bureau mais le métro ne roule pas. Il subsiste une
barricade au débouché de la rue Élanche dans la place de la Trinité. r '

Je vais voir les Cheynel chez eux rue des Marronniers. Ils sont restés enfermés toute
la semaine passée sauf pouitant le samedi où ils se sont décidés E ærirt.i ru aente avec leur
bébé. Au moment de la fusillade à la Coircorde ils se sont cachés entre les roues avantd'une voiture. I-e bébé criait et Nicole reprochait véhémentement à son mari de I'avoir
menée là. Dans le cours de la conversation belui-ci a dit d'un 

"ii iong.uir-,'J" me demande
si le Maréchal n'a pas fait beaucoup de mal à la Francei!

. 
[-e concierge de9 Rolland,- rue Richer, rac_onte _que des Allemands I'ont empêché dese mettre à l'abri pgnd-an! une fusillade avant d'avoii transporté en liàu rO. un'ionl"isgrièvement blessé près de lui. Il en est encore tout scandalisé!'

I-e mardi 29 août à onze heures I'armée américaine défile dans les Champs-Elysées.
Je n'en vois que la fin. La foule est dense et cordiale mais-moins G il"di.

On comme":",i voir des agells de police régler la circulation. Comme je fais minede vouloir traverser la colonne aÉéricaine ,n rg.'ïi il dia' ;3Ëy"" aoî.'i"iËà"*uré; lic'étaient des Allemands vous ne le feriez pas". e
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Prat me dit que du toit de sa maison un homme a tiré des rafales de balles toutes les
3 ou 4 heures pendant plusieurs jours.

J'apprends que le fils de Georges Bureau, directeur général de la Providence, avait
téléphoné vendredi matin à son père et sa mère qu'il arrivait avec la division l-eclerc et leur
donnait rendez-vous à son futur cantonnement au quai d'Orsay le lendemain soir. Quand ilsy sont arrivés ils ont appris que leur fils avait été tué à 1'attaque de la Chambre des
Députés!

Au dîner chez Vaubourdolle j'apprends que le ministre Berthelot est arrêté. Dumas
(directeur de la région Sud-Ouest) est su.spendu.-On enquête sur Filippi, l.egoux (directeur
de la région Ouest), Renaud (directeur de la région Est) et sur beaucoup de subalternes.

Plusieurs fonctionnaires des Finances dont Coquelin sont limogés. Iæhideux,
directeur général de Renault, est arrêté.

Un ingénieur de Courbevoie, Dupré, est arrêté avec sa femme et sa fille; celle-ci
travaillait dans une administration allemande. Madame Dupré sera libérée trois jours après.

Le beau-frère d'un neveu de Daum monté sur le toit de sa maison avec une jumelle
est arrêté. Ses amis réussissent à obtenir qu'on le relâche mais à sa sortie du commissariat
des policiers s'emparent de lui et le fusillent sur le quai de la Seine ainsi qu'un de ses amis,
qui, lui, échappe à la mort.

I-e mercredi 30 août se réunit le Comité Social de Courbevoie. Gut le directeur y
assiste. .r ps délégués énumèrent sans les reprendre à leur compte les griefs du personnél
contre lui. On lui reproche d'être dur, cassant. Quinze jours plus tôt je n'aurais rien
entendu de tel.

***

.I-ejeudi3l août Doucet me raconte la prise des Invalides; il I'a suivie du haut de
son toit place Vauban. Iæs Allemands n'avaieilt que des mitraillbuses lourdes. Iæs chars
français sont arrivés en rasant les murs et ont tiré sur les baraqu.r"ntr. irois allemands
sont sortis de I'enceinte pour se rendre. læurs camarades leur'ont tiré dessus. Un char
franç{g s'est avancé, a. défoncé le portail à coups de canon et a pénétie a"ns la cour.
Immédiatement derrière lui et alors qù'une grêledé balles crépitait sui son blindàge un-p"tii
vieux - un civil - court vers le mât qûi portàun drapeau allemancl, amène 

"è 
drrp"*u.d sort

desapocheunpetitdrapeaufrançaiietlehisse.C'ètaitunhabitantduquarti"i..---

***



1944 - Septembre à décembre

I-e 2 septentbre un camion de F.F.I. vient chercher Gut à notre usine de
Courbevoie. Il eÈt absent et les F.F.L s'en vont. A la mairie on dit à Gut qu'il s'agit d'une
erreur.

Je suis reçu par I-epercq qui va devenir ministre des Finances du nouveau
gouvernement. Je lui iernets les deux bons du Trésor que j'avais reçus en contre-partie du
million collecté pour essayer de sauver Armand; il fait le nécessaire pour qu'on me remette
la somme tout de suite et je rembourse ceux qui l'avaient versée. Lepercq me raconte les
péripéties qui ont suivi son arrestation. Il était un des dirigeants de I'OCM (Organisation
Civile et Militaire). Transféré à Arras oùr se trouvait un bureau de la Gestapo spécialisé il
constate qu'on y dispose d'un dossier très complet sur lui. Un de ses collaborateurs avait
"donné" cent quarante noms sous une simple contrainte morale, sans avoir été torturé; cet
homme maintenant combat courageusement dans un groupe F.F.I.

A l-epercq un enquêteur a dit: "Vous voyez que nous savons à peu près tout.
Donnez-nous seulement les vrais noms de cinq personnes dont nous ne connaissons que les
pseudonymes". Cette demande lui fut répétée pendant cinq heures d'affilée. Il peut paraître
facile, m'a-t-il dit, de répondre non pendant cinq heures; en réalité c'est très dur. Si on
lâchait un mot on serait incapable de s'arrêter. Il n'a pas été torturé, peut-être, pense-t-il,
parce qu'il avait été blessé pendant la première guerre, peut-être parce qu'à cause d'une
névrite il avait un bras en écharpe. On I'a mis au secret et à plusieurs reprises on a enfermé
avec lui dans sa cellule un homme encore pantelant des sévices qu'il avait subis. On lui
présenta aussi une fois un personnage dont on lui dit qu'il allait le torturer. la pire de
toutes ses épreuves, m'a-t-il affirmé, fut pour lui I'angoisse qui le saisissait à la pensée que
peut-être il parlerait sous la torture.

On voulut aussi lui faire signer une déclaration où il jurait sur I'honneur ne connaître
aucune des 140 personnes suspectées et ne pas prononcer ce serment simplement pour rester
fidèle à son honneur d'officier. Il a refusé.

Moyennant finances des anris obtinrent que le dossier ftt transféré de la Gestapo à
I'Abwehr (c'est à dire aux rnilitaires). Ce n'était pas sans risque car la justice militaire était
plus expéditive et pouvait le faire fusiller rapidement, mais, de nouveau moyennant
finances, on obtint que l'instruction se prolonge et que tæpercq soit envoyé à l'infirmerie
de la prison de Fresnes où il fut mieux traité qu'à Arras et où sa femme puf le voir.

A Arras tæpercq était couvert de poux (de corps). Il en a tué plus de cent.

l-es enquêteurs de la Gestapo d'Arras pensaient que I'Abwehr allait le faire fusiller.
Un d'eux lui affirma que Berlin avait donné I'ordre de ne pas le grâcier et lui dit qu'il
souhaitait faire quelque chose pour lui; il lui offrit du tabac et proposa de transmettre à sa
femme une lettre d'l{ie-u, Lepercq écrivit donc une lettre maii, pour ne pas inquiéter sa
femme, se borna à lui faire diverses recommandations, notamment au sujêt des êtudes de
ses fils et terminà par " J'espère que nous nous reverrons bientôt et què nous serons de
nouveau heureux ensemble" -
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L'Allemand lit la lettre, en approuve le début mais estime que la dernière phrase ne
convient pas dans une lettre d'adieu, qu'il lui est impossible de lâ transmettre ei il invite
læpercq à en écrire une autre mieux adaptée à sa position de condamné à mort. Celui-ci
affirme que la réunion avec sa femme qu'il évoquè dans sa lettre se fera au Paradis. Du
coup I'Allemand revient sur son refus ! Il transmit la lettre à Madame l-epercq qui la trouva
un peu étrange mais fut rassurée par la dernière phrase !

Dans ce même entretien Lepercq me demanda de prévenir Armand qu'on veut lui
confier un ministère dans le nouveau gouvernement. L'accepterait-il ? Je préviens aussitôt
Armand.

A six heures Maurice Rolland m'annonce par téléphone son arrivée à Paris et me
donne rendez-vous rue Jacob chez ses amis Masson où ll dîne. Là, entre de nombreux
coups de téléphone, il me raconte en gros ce qu'ont fait pendant ces quatre années les
membres de notre famille dont je n'avais presque pas de nouvelles.

Pour éviter trop de dispersion dans mon récit, je rassemble ci-après tout ce que j'ai
appris, souvent bien plus tard.

René Malcor se trouvait en Champagne en juin 1940. Sa compagnie avait pour
mission de faire sauter les ponts sur la Vesle puis suri'Aube. A la traverséeîu canal laiéral
de la Seine elle fut prise-sous le feu d'une embuscade allemande. Il s'agissait probablement
d'une avant-garde de^ I'armée Qui, ayant contourné Paris, avançàit veri l'Est pour
envelopper les troupes françaises en retraite vers le Sud.

René fut blessé superficiellement dès le début de I'action par trois balles
respectivement au coude, à la hanche et à_la fesse; transporté dans une câve il y reçut les
premiers soins .pendant la nuit; les blessés furent embalqués avec le médecin dans une
camionnette qu.i partit vers le Sud. læs hôpitaux de Chatillon-sur-Seine et de Semur-en-
Auxois qui avaient reçu des préavis d'évacuaiion refusèrent d'admettre les blessés.

A son arrivée à Saulieu la camionnette fut arrêtée par un embouteillage. Des soldats
allemands surgirent dans la rue principale en criant "És civils dans lesïaisons". Les
occupants des véhicules militaires lurenf faits prisonniers sans coup férir.

,.En. 
tant que blessé René fut dispensé de I'obligation humiliante de lever les bras. Un

sous-officier allemand accompagna les blessés à I'trOfitat qui les admit immédiatement. I-es
pansements de René furent refaits. Il étâit temps; il lés avait gardés vingt-quatre heures.

Un mois plus tard un officier et un médecin militaire allemands vinrent inspecter
!'fôp-itll en vue de faire transférer les hommes valides dans un .u*p de prisoniiers.
L'officier voulait que ce fût le cas pour Bené mais le médecin alleniand, âpre, 

"uoiiconsulté le médecin de sa compagnie ilui affirma qu'il était intransportable, ie rallia à cet
avis et I'officier n'insista pas.

Ren!, conscient qu'à la-prochaine inspection il n'aurait pas la même chance, décida
{.e. guitle1 l.e plgs tôt possible llhôpital-(qui ^n'était 

pas gardé).'on lui fauriqui aér'prpi.it
d'identité si visiblement faux qu'il préféid ne pas s'en seruit. _

...t...
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Il revint alors sur ses pas et s'allongea dans le fossé de la route en attendant la nuit.La lune tardant à se couchery il décida d_e-partir à travers champs 
"" 

àii."tôn de la Saône.
1l,epi, si fatigué que, pour franchir les fili de fer des rangée; d" ;id;, it ievait soulever
ses lambes avec ses mains. Une fois dans I'eau il se sentiibien souligé mais aux abords dela rive gauche il s'emmêla les jambes dans des plantes aquatiquès àfint ii-"ut du mal à se
dépêtrer.

Enfin il était en zone libre. Comme il avait oublié ses espadrilles sur la rive droite, il
dut.marcher pieds nus jg.s.qy'gu.pro.chain village. De là il gagâi nô*-;;;resse où il fut
logé quelques temps à I'hôpital- militaire. Cdmme il man"quiit consËmment la visite du
médecin parce qu'il passait.le temps.en se promenant dans^Bourg, celui-ci très mécontent
lui proposa, pour en être débarassé, de le démobiliser, ce qu'il aciepta avec enthousiasme.

Il se rendit alors à Marseille où il. fut soigné gratuitement dans I'hôpital où notre
tante Suzanne Amic.était infirmière, et revint enfirià ATger retrouver sa familie. A cause dela chaleur du mois d'août la cicatrisation.traîna.as-sez lorigtemps et, étant dèvenu un ôiuii,Ï
dut se soigner à ses frais, ce qui lui semble avoir été un cis uriiq*'aânr i';;é" françàisJ 

--

Mobilisé de nottveatr atr début de l'été 1944 il débarqua en août à Saint-Tropez et fut
chargé d'assurer les liaisons entre les Etats-Majors et I'admiiiistiatiàn-;pl;;"

Mobilisé à la déclaration de-guer.re Pierrot Grandguillot rejoignit à Damas I'arméefrançaise. stationnée en Syrie. Déirobilisé a t'armisiiîe com,ie"aspiiant il revint àAlexandrie.

Quand une amorce. de trouP_es. gaullistes commença à se former, il lui apparutqu'elles c.omportaient plethore d'oificieis pur r.ppôit t ieu;.ff..rif" ;;Jtreint. L,arméeanglaise d.'Egyple manquait. au contrair" <ie .uaiés. Avec I'accord ae iean Êiruon-çireprésentait de Gaulle au Caire il jugea donc préfé*utr a" se raire enrot"ipu. fàs ÀnÀfa]s.
11 fu.r accueilli par eux à bras ouver"ts. .sa quâtitJ d". ;wi,"bt;; 

;1;;;;T ?;i il"i i;i-;;ato-trt; preuve qtre ce curieux peuple insulaire gardait matgiJ-ia iii"iie de I'heure sesréflexes de sporiif.

Sa connaissance de I'arabe et cle I'italien rendait sa candidature particulièrementintéressante et il fut affecté à une Lybian Arab Force recrutée parmi les Lyblens réfugiés enEgypte.

D'octobre 1940 à I'automne l94l il fait I'instnrction de ses hommes et assure desgardes diverses dans re désert proche d'alexanàii". iiérfpro,nu ""pit"i;; 
-

En novembre. 194l-les généraux anglais Auschinleck et Wavele lancent une secondeorrensive en cvrénaïQue: E cbmpagnie..6q,r.l.'Jo ;;i,i.;;"ii ;;i,Ë,È; ii; ilrËp.i;solloum près rie Tobiouk, D^r*1ùi'et arrive jrrq"'h" sud de Éehgrrazi 
-mars 

en Janvrer1942 la seconde contré-ofiensive de Rômriei' .ônt*'iit"i.i"'Xnli"lr' e se replierprécipitamment le long de la côte et Pierrot ,é iiou*'îvec sa troupe très isolé dans lesdunes du désert.
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Au bout de vingt jour ils ont parcouru 400 kilomètres et retrouvent I'armée anglaiseà Gazala un Pg-Y à I'ouèst de Tobrôuk. L'avance allemand" ,'"rt r"f.nti" et Rômmel ne
prendra cette ville qu'en juin. En juillet il sera arrêté définitivement à Èi Àlamein.

Pierrot assure que sa traversée du désert se fit dans "d'assez bonnes conditions" :

::llll l,!jler, il y,avait de l'eau un peu partout et dans tes campeÀà"6 à; Bédo;ins aôu;Senoussrs) I'accueil était cordial.

Revenu au Caire il réussit en mars lg42 àse faire affecter à un organisme chargé de
mettre el place derriè.re.les lignes-ennemies des dépôts de vivres pour lesiviateurs et f,ùrès
parachutistes qu.i tombaient dâns le désert. On cheichait aussi à 6ien dispôser les indigàràs
autochtones en leur faveur, ce qui était facile car les Senoussis haissaierit-les Italiens ët les
Allemands.

Ces missions étaient assurées par les "Long Range Patrols" basées sur I'oasis deKoufra à I'extrême, sud de la pyrtilaiqgg .où. P'ierrot"fit ainsi- pruiièuir se;ôurs ;pâs
désagréables" malgré leur inconfoit; les'Bédouins des douars uoiilns ètaient iout-a iaii
amlcaux.

A partir de Kor"rfra il fit trois ou quatre expéditions et au cours de I'avant-dernière ilretrouva entre autres en Cyrénaïque peniâkoff (popski).

. {près la défaite d'El Alamein en juillet,l'armée de Rômmel battit précipitamment enretraite à son tour et Pierrot la suivit aveô les "Long Rung"". ll avaiiiôu.fié un camion de 5
::ll^.ti,tlPtj:.fquipe était formée d'un lieureiant dossais, ei oeï;* opeiàt"urs aéraoro. Il passa notamment par Hon capitale d.g Sud de la Tripolitaine, traversa lè Crand figoriental en voiture ac.cogRàg1ant une patrouille ;'Long n"ng"" ét; j;n;; 1943 rencontràà Tozeur au sud de la Tùniiie une avànrgardè 

"reri.àinjpuii aér'ràn.iirtes de l,arméefrançaise.

En février il alla explorer.la région s_ituée au sud des chotts tunisiens; les Bédouins yétaient beaucoup moins coôpératifs quë les Senoussis--- 
-

En mars il a retraversé le Grand Erg d'ouest en est, mais cette fois à pied et escortéde dromadaires, pour retro.uver I'aile gau.fi" o.là-g#. 
"i*ee;-son 

rlrut*ânt était parti enavant avec le camion et la jeep.

En avril il revient en Tunisie, à Gabès où il rencontre des spahis français et unextraordinaire médecin qui élevait des caméléons dàns sà volture.

A force de se nourrir de conserves et surtout de boire I'eau des citernes du désert ilsouffrit à plusieurs reprises de.graves.crises à;.n1éiii.; la dernièr" rui;'ôàtossale,'; on dutI'envoyer en Egypte eir congé djmaladie --"'-' -

L'entérite étant devenue chronique, il fut déclaré inapte au service en campagne. onrenvova à Alger. où il fut arfecté au sËruice aè r;Èi"t-ù;F; Àri;Çrhli"; juillet 1943 àTunis après la prise de cette ville. Il fut promu ruajoi clési-a-o]r. .oÀ-r.naunt.

. . A son passage à Alger il avait pu, grâce à deux joueurs de tennis de ses amis aiderPopski à organiser Ie groufe autonomé quir;.rt .o"".ri a" grôiià è"'itirù iû.d;;Jô;c'est ce qu'il a fait de ptus ïtite pendant ià gue..; .i ..rr'gra.Ë èn.oi. .îffit::. 
I .... 

' -
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A Alger-il avait retrouvé René Malcor, Maurice Rolland et Henri Ziegler. A Tunis ila découvert la famille de Marcel Malcor a taqièr1ê l i;.ri rieî;*i" liiÏaËii"i,ie.

Attaché désormais. à un olganisme semblable au 2ème bureau des Etats-Majorsfrançais il eut notamment- po.ur tâéhe de fournir aux agents doubles qu'il utilisait desrenseignements sur les opéùtions militaires en dosant ro"ignLur.rèni-rÀ-r.nseignéÀe'ti
faux destinés à tromper lès-Allemands et les renseignàments vrais destinés à faire croire àceux-ci que les agents doubles étaient frables. Il suiiit en Sicile èt 

"n 
ltuiié-t;atmeè ungiàirË

en s'arrêtant noûamment à Naples, Rome et Florence.

Quand la .guerre en Italie fut mise. en veilleuse en juin lg44 
^ 

cause du débarquement
allié en Normandie, il se fit muter au Caire où il retrouud ser amis et son tennis.

Au début de 1945 les Anglais lui proposeront de I'affecter à leur armée de Cevlanavec.le gradg de lieutenant-colonél mais ii nàvait aucune envie de rester ;iiil'Ëùr#i;victoire en .Europe et il se fit démobiliser à lsmailia. Â leur démobilisation les ofliciersanglais avaient droit à un costume civil gris et un ônàp."u melon fournis par l,Armée.Généreusement, il y renonça.

Il fut décoré de la Military Cross. Il fut cité trois fois "in the dispatches" (équivale't
anglais de notre Croix de Guerre)r :
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Au cours de I'automne 1943 Gillette Ziegler, ne voulant pas partir pour les Etats-
Unis comme I'y incitait son mari, s'était installee à Autrans, village du nord du Vercors
avec ses trois petits garçons dont I'aîné avait six ans. Son beau-frère y dirigeait une petite
ecole.

Des maquisards vivaient cachés en haut des vallons du plateau; des détachements
allemands vinrent à plusieurs reprises les pourchasser.

La citation qui accompagnait I'attribution en 1945 de la Croix de Guerre à Gillette
résume bien ce que fut son action : "En juillet et août 1944 elle a ravitaillé avec ses enfants
au péril de sa vie, malgré une occupation serree et la surveillance de I'ennemi, les groupes
de résistants dispersés en montagne; elle a permis à maints d'entre eux de continuer la lutte;
elle a été un exemple magnifique pour les combattants du Vercors".

Joujou Grandguillot fut mobilisé en 1939 dans l'Armee des Alpes et passa un hiver
assez rude à la frontière italienne. L'Italie toujours prudente n'a déclaré la guerre à la
France qu'après avoir été bien sûre que nous étions battus c'est-à-dire sept jours avant la
signature de I'armistice franco-allemand. Il n'y eut donc pas de vrais combat dans les
Alpes.

Après sa démobilisation il entra dans I'administration du Secrétariat Général à la
jeunesse et au Travail des jeunes, organisme qéé par le gouvernement de Vichy qui
estimait à juste titre qu'il ne fallait pas laisser les jeunes à eux-mêmes dans cette période
troublee. I1 crea et organisa des colonies de vacances puis des centres d'apprentissage.

Il dirigeait aux côtés de Pierre Ruby la délégation pour les Bouches du Rhône puis la
délégation_ p-our.la_ Provence qui occupa une dizaine de milliers d'adolescents-filles et
garçons. I1 fallait d'abord les nourrir, ce qui ne put être realisé qu'en ayant recdurs à des
méthodes peu respectueuses des règlements.

. I'e, gouvernement de Vichy exigeait qu'on s'inspirât des conceptions nationales-
socialistes sur la formation de la jeunesse et qu'on I'incitât à accepter la ôollaboration avec
I'Allemagne; mais la délégation remplaçait ces instructions par ses propres directives
conçues dans un tout lutre esprit. Après la Libération tous les centrês d'apprentissage
furent, après quelques difficultés initiales, intégrés dans le système officiel français.

. tn margg de leur action directe sur les jeunes, les dirigeants de la délégation
s'engagèrent activement dans la Résistance sous I'impulsion de Piérre Rubyl et de Jbujou
son second.

L'équipe de Marseille commença par être un relais d'une organisation de passage en
Espagne; c'est ainsi qu'elle vit un jour lui arriver à I'improviste une bonne demi-douZaine
de pilotes- anglais et canadiens dont aucun ne parlait français. C'était Maurice Rolland qui
les avait fait escorterjusque chez son cousin.

Par la suite l'équipe travailla aussi dans le service de renseignements de I'Armee.
Elle achemina du matériel clandestin. Ainsi un de ses membres qui transportait dans sa
voiture un poste de radio clandestin fut "r{uisitionné" par un ofhciér allemand voulant être
conduit en banlieue et se {it payer ce service par des bons d'essence et un Ausweiss
(autorisation de circuler) qui lui facilitèrent beaucoup ses missions ultérieures.



. . Elleparticipa notamment à I'embarquement des personnes qu'un sous-marin venait
chercher à Saint-Tropez pour les conduire èn Algérie. Ôornme je i'ai dit Henri Ziegler a
utilisé ce moyen de transport et Maurice Rolland n-'y a pas réussi.

Un membre du cabinet du Maréchal Pétain qui était favorable à la Résistance fit
déc_orer Jo-ujou de la francisque (dans la même promotion que les futurs maréchaux Juin et
de l-attre de Tassigny). Cela facilita son action clandestine.

_ - ApIèl la guerre il fut décoré de la Médaille de la Résistance, de la Croix de Guerre
et de la l-égigl-d'Ionneur, mais dans les mois qui suvirent immédiatement la Libération, il
connut des difficultés comme beaucoup de ceux qui ont appartenu à des organismes crêés
par le gouvernement de Vichy.
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Maurice m'a,raconté plus tard qu'on avait projeté de ramener le ministre de la
Justice de Menthon dans le Sud-ouest de la France et^il i'aurait accompagné mais il apparut
qu.'ils auraient peut-être.été fusillés par un des "mauvais maquis" qui fàisaient la loi'dans
cette rég.ion et on. préféra ne pas piendre ce risque, de sortè que^de Menthon avec son
fluipe s'en vint d'Alger à Paris vià Londres avei toirt le gouveinement. La Jeanne d'Arc
les débarqu-a_à Cherbourg. Toute une caravane d'autos ass.îa le transport jusqu;f paris. À
t]ÉEg" du Mans la répartition _des logements entre tous ces hauts pe.ionnâg"ô donn" ii"u,
dit Maurice, à de laméntables disputes-.

, 9{lqy.le viens de parler de. mauvais maquis, je vais dire un mot de l'odyssée
d'André Piot. Comme après I'Armistice de 1940 lArmée française était réduite à sa"plussjfnle expression, Anèlré se fit incorporer dans la gendàrmerie. Àu moment du
débarquemel! e-n Normandie il prit lui ausii le maquis mais"celui sur lequel il tomba était si
mauvais qu'il .le quitta. L9s c1,21 ctrypl. pouvaiènt donc le condamner pour dése;i;;
heureusement dans le désordre général dd l'époque il ne fut pas inquiété. 

t

Maurice rne parle avec enthousiasme de de Gaulle; il admire beaucoup aussi de
Menthon, son patron. Par contre, il a été écoeuré par lés intrigues .nit. rèrbres du
gouvernement d'Alger. Il est choqué aussi de la façon dont on a rédistribué en un tour de
main les grands postes de la magistrature française. '

Il évoque avec. beauc_oup.de reconnaissance I'accueil amical que lui ont fait les
Anglais pendant son séjour à Loirdres.

Le 3 septembre je passe la journée à Sucy-en-Brie chez Madame Rocard. Au coursd'une promenade à biCyciette aveô Armand noûs arrivons devant une barricade faite dà
glgeots; sur un panneau on lit "Boches du côté de la flêche, attention, danger de mort".
Trois jeunes F.F.l veillent sur cette fortification !

Nous sommes arrêtés plusieurs fois pour. vérification de nos papiers d'identité.
Armand n'en a pas mais on le laisse passe_r après quelques mots A et'pflcation. Je mets
Armand au courant de ma conversation âvec Lepèrcq d son sujet. 

-- - -'-r-'-

**x



I-e 8 septembre un apéritif réunit des camarades de ma promotion. De Boissel fait
sensation dans son uniforme franco-américain.

Tourry se trouvait en juin avec sa famille dans la poche de Falaise. Bien d.es villages
sont complètêment détruits. 

-læs 
Allemands avaient entrepris d'évacuer le bétail. Il a vu

défiler de grands troupeaux de vaches; quand ils étaient conduits par des Russes !e9 paysans
normands ôbtenaient, moyennant financès, qu'ils leur laissent prélever quelques bêtes. Une
grande partie de ce bétâil a péri par la suite.

Iæs Anglais firent jeter par avion des fiches rédigées en anglais et en allemand où les
soldats allernaÀds qui voulaient se rendre n'avaient qu'à inscrire leur nom et laisser sortir
discrètement de leur poche un bout de la fiche.

Tourry a vu un groupe de cinq hommes se préparer à la reddition en se débarassant
de ce qu'ils âvaient volé: tissus, bas de soie, violons etc, puis ils enfilèrent des chemises
propres et firent une toilette soignée. On a dit que les Allemands qui battaient en retraite
souillaient les puits et plaçaient des mines sous les cadavres.

65-

I-e, 7 septembre je dîne avec Maurice et de Menthon son ministre. Ils ne

m'apprennent pas grand-chose.

Les fonctionnaires du Ravitaillement reprochent à la direction de I'usine de

Courbevoie d'avoir distribué des haricots au personnel. l-'affaire n'a pas de suite.

I-a barricade au bas de la rue Blanche a disparu.

l-es restaurants commencent à s'ouvrir.

***

I-e soir je reçois la visite de Dupré qui vient d'être relâché. Il sort de la Mairie du
XVIème où étaient entassés une soixantaine d'hommes et de femmes sans couvertures ni
chaises. On lui a reproché d'avoir reçu chez lui des Allemands en juillet et aott 1940. Il
s'agissait.paraît-il,d'amis faits avant la guerre par sa fille. On I'a accusé aussi (à tort) d'être
milicien.'C'est la police qui I'a fait sortir des mains des F.F.I.

***

læ 9 septembre la plupart des hôtels naguère occupés par les Allemands logent
maintenant des Américains et des Anglais.

Je vois apparaître des femmes américaines en uniforme militaire; le casque ne leur
sied pas. L'apparence physique des hommes m'étonne: ils sont plutôt corpulents, le visage
rougeaud. Ils ne ressemblent pas aux Américains moyens que j'avais vus en 1940 aux Etats-
Unis.
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Conrr:rc il mc scltrblc que ies F.ir.l. frrnt une enqtrôte.sur la conduite pendant

:'i,c;i:ration dc CuT, rlircclcur dc l'usine cle Courtrcvoic,_je vais interroger mon camarade

.-...Jiiier p.,ur r^uoi, cc q.Lr'il cn est. Il ne paraît pas attacher d'inrportance à cette affaire.

I-eon Dauin rcrrti'c c,l'[{ornécourt oùr il est arrivé, drapeau français déployé,.-après
.,,,i:,t- :^-a.versé sans s'en doutcr 1a ligne de front. Penclant son séjour 1{ornécotlrtaété' libéré.

Chanzy, i-aricrcngn ct l)cpoux qui avaicnt eux aussi dépassé.les forces alliées ont été

:ir;t: ::isonniirs par ics Ailcrnantis ct n;ont retrouvé la liberté que plus tard.

i-es autrcs clirigcaiits clcs usines moscllanes sont revenus à Paris Yoy.alt 9Y:. l3

libératian de la Nloseîlc ne scrait pas irnmédiale nrais Jacques Lattrcnt s'cst lnstalle â
-JJûuri pr'ôt à lionclir I son usitic de Rornbas.

",-. ':.1 scpicnrbrc Ânnc ct Irticnne Copcl sont ctnmcnés en bicyclctte par. leur beau-

.-.'.- j. ::,;; à Viiiotran clans i'Oisc oii ils prcndront I'air cle la campagne chez des parents.

-,s soiit i;isïiilés cit amazonc sui'la barre <ics bicyclcttcs, les bagages sont derrière la selle.

,.-* lont cl'Argcntcuil cst coupé. La passerclle pour piétons cstà sens unique, en

..,.ù,-;;i;;;cs ïoutes ics'riix ininutcs. On pcut atrssi traver-ser en barqlre. Nous choisissons le
'pCInt.

,r,.u i,niiicu ci'tin pctit bois norrs voyons dcttx chars'I'igre abandonnés qui prenaient la
;oiiie en enillacïc.

.', ?cntoisc nous pnssoiis crr trac, lcs Allcnrancls ayant fait satrter_le pont du chenrin
lut i'cr et lc prxti <lc Tiois riu'ils avaicnt construit pour la rôutc en 1940. Une foule de petites

baiques lbni arissi Ta navcttc avcc trois ou quatre passagers à bord._ Ic_ prix est à Ia tête du
- ' ,j:, Ài; voisirragc cic ces porrts bcaucoirp de nraisons ont été détruites mais partout
.:i^.ju,ri siir notrc parcoui-s il n'y a pas trace tle comllats.

Derix postcs cie Ir.F.I. nous ont barrd le passage. Il fallait dcs laisscr-passer, paraît-
' '.. :i'ùî1 avais pas rnais au vu de nos cartcs d'identité on nous a ouvert la voie -

;;rc,iiLoicinent parcc quc nous cnirncnions des enfants. Un dcs F.F.I. rencontrés me racontia
quc scn gi-oupe avaii'sculeincn'r quclques nritraillcttes quand il prit le nraquis. I-e reste de
' . - .1 -:.,13fi-lcilt csi aiiclttaiid.

Pour le rciorir !c n:c snis fait <l<lntter sans diffictrlté trn laisser-passer.

Cc môme jour lc pcrsonncl cle l'risine de (lourbevoie a enrpêché Gut, le directeur, et
quclcues autrcs clacircs <i'y cntrcr. iis seront pctt après ernprisonnés comme suspects de
:cl .:,.,',:;Ation .

Â partir riri lcncicnrain l2 sclllcnrtlre je dois clonc assutncr le commandement de
i'i:siitc. jiy vais pîcsquc tous les jours. Il n'y a cl'autre nloyen de transport- que la
'...-,:::;te;-lc trajci est agréabie quand il ne pleut pas et qu'il ne fait pas trop frois: je
ti:averse ic tlois cic lloulogne ct.jc longe cnsuitc la Seine. 

...1...
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^ ics pi-cttticrs jou:-s après_ tna prise tle p<luvoir les ouvriers et enrployés discutent
ie::':e ei ii'ava;iient pcti ntais ccia se calntc vite. On lcs occupe à faire le point sur l'état' . :;.l':ent cics coinlt"tancics en cours qrri presqrre toutes sont arrnulécs pàr la force des
,-. " -:;Cl;.

{.J;re sccontlc vaglic tl'arrcslalions fait unc nouvclle ponction sur les cadres de I'usine
l. . ^:. plupari nc tartlci-ont pas ôtrc relâchés. Ils avaient été dénoncés par certains de leurs

subci-connés qui_ Tcrir cn voulaicnt cie lcs avoir traités dans le service avec quelque sévérité.
r:: s'.;i,lose quc.lorsqu'on brandissait la menace d'un licencienrent on laissàit entendre que

,-,. liccncié scrait réquisitionné automatiquenrcnt par le Service du Travail Obligatoire
..r'r'O) ct envoyé cn Aiieri,agnc. Ce n'était là que parolcs nralheureuses.

^-e cas dc Gi:t était irès différent. .hrsqu'en 1942 il avait prôné I'entente avec
.;'.;.;..^â911e, niais il était trop perspicace pour ne pas avoir prévu ensuite que le vent
fs.quait cic toitrncr ct.!c crois qu'ii disait vrai quand il affirmait avoir participé à la
;lésista:icc. i)'rrilicu:-s il ;i été jugé non coupal'rle par lcs tribunaux plïs ou moinsj'o,-.^o;iitaii'cs Cc i'éixiqtrc qui rt'étaient pas indulgents. Il passa néanmoins en prison bon
noiiibrc iic scn:aincs.

'..-;-r 
sus tlc sa sévé;'ité cialis ic service on lui reprochait de ne pas avoir livré à la

--.";a;lcs les nonibrcliscs anrcs qu'ii découvrit succe,ssivcnrent clans'les locaux de notre
,:;urcau d'étiidcs d'ari-nci:-tcitt ct cic lcs avoir jctées à la Scine avec nton accord d'ailleurs, car
a,lii i::ens à l'éiroquc ari;aicrrt acccpté cle lôs garder chez eux.

/russitôt après la Libéi-ation lc comrnantlenrcnt des F.F.l. avait inrposé aux usines de
ir ii:..1;r rarisicnnc 1iç lçrgcr, norirrir et payer un poste cle garde. IÆ nôtrè était composé de
.,ri.;.i tli t;ots homr:rcs et son chef était un dei êtres lcs plus bornés que j'aie'jamais
ie:-ico;ii'.és. ii é1aiI inacccssiblc à tout raisonncrrient et sc bornait à dire qu'il se confôrmait.i :, -u'ilavaitrcçlis.

i-e nloiif officici cic I'instaiiation clc ces corps de garclc était la protcction des ateliers
;c;iirc r':nc aitaqtrc. Qtii airi-aii pu entr.cprcndre clc lcs atiaqucr! Les Àllemands étaient déjà
."'r::-. l:"i; et lettrs partisans franiais (s'jl'y.en avait cncore) ne se montrèrenf jarnais,iei.riè
. ., t -(l queiques "tii'curs cTcs toits" isolés dont le nombre était 'insignifiant en ,iepli O.t
l;r'ui:s cili couraiclii sur ctrx. ic-pcnse quele p^arti-cornmrrniste avait utiise ô"pret"*Ëpd;-'--, '.-".,'sriis lcs ariitcs - cn lait dc sirlples fusils - des militants clont la solcie était pâyée

--, ;iciustricls.

Cel.tc coniéqj".Ciil ciiicl ntois; .cl jarwicr 1945 les postcs cle garde disparurent sans'::r, ::,.,-J;t. On a dit à i'époquô qrrc c'était Thorez qui avait cléci6é àe faire.'"sr", ce petit
.)J..i'iv;.i3.

***

.'. ia i-in dc scirtciniilc .jc reçus enfin dcs lcttres
c:;rJ,rS)ics cl rjcs autoltioiriiislcs bc<névolcs. Eiles étaicnt
:,.11;; maquis cic ia L-rcusc pai- p:-u<lcncc.

d'l:vaux-les-Bains portées par des
bonnes ct faisaient pcu d'allusions
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r^ru débrit <i'octtiiri"c.ic suis clc norivt'au llarti cn bicyclctte pour Viliotran afin de
-'^":rilr.i à :r:riis Âi-ri;c ct iiiicn*e (lopcl. J'Cîais scrrl ccttc fois. J'ai mis Anne sur le porte-

.,...,.-.i; ;;ieiinc sli:- ia iiarre iroriz.ontalc couvcrtc d'un coussin. Deux enfants de 12 et 9
,.:-,i;, c'cst asscz loi;;-..j ci r.a;is ics côtcs il iailait mcttre picd à tcrre. Aussi ai-je été bien
.. -;lagé cuanrl le col;tiuc{ciir d'un camion apportant à itaris de gros bidons de lait me-" ,,. *; ncus pi'cncilc. i\l<tus;lous soinnrcs nichés entre ies bidons et cela nous parut très
- .-.'..'i-'lc. A ia',it-;iic tic la 1'/illcttc ilous avons rle nouveau enfourché la bicyclctte et roulé
;;i'r^.biement .j i:squ' à Passy "

Pcri à pcri p;'cs{iiic toirlc iloîi-c famiiie sc trouva rérrnic à Paris.

près lvlairr:cc;i.oila;:ci, iruis Iicrré, ics Zicgler, les GrandgLrillot, Jeannctte, nos
.-...; ct scs parcnis i-cviitrci:t tl'l:vatix; ieur voyagc frrt pcu confortable, les routcs étant

r,,;::iéûs c'obstacies ci c'ics por:ts tiétnrits niais tout le nroncle se trouvait en bonne santé. I-e
:-:,vliali.. incnt claiis ccttc cai-,rcagnc ioiniaine avait été aisé. Des amis de nres beaux-parents

"...uni souvcirt:-cçtis cilcz. crix ct d'auirc part lcs pcrsonnes quc Vichy avait placées à
-r'i.-x crr i-ésiticr,ci: siirvciiléc irir-iliiicrrî une société agréable. Jc citerai le général de la

.,..:.ti;*ncic qui avaii r:ii-igé la i:.iission rcilréscntant à Paris arrprès des autorités àllemandes le
....;i:ii'lc31i cltr Maréch:ii. ii iiit clrargé par cclui-ci dc faire arrôter Pierre l-aval en

. *.;,.r.s i94Û. L'opéraiioii dcvait être déclcnchée par lc ntcssage suivalrt: "[-a Maréchale
s* iïolive à Moriiins ct rilt lic I'aulorisc pas à entrer cn zone occupée". Quand le général de
.-. -i:.::::icie rcçut ic ;itcssiige ii nc sc rappela pas qu'il avait un sens secret et cruf qu'on lui

..-;ii ;'éejienrcnt ri'intcrvcn;r auprès Ces autorités allenrancles pour qu'elles aècordent
i'aiiliiiisatiû.ii r,c<ccssairc; cciîc déinai-chc iui déplaisait fort ct il nraudissait en son coeur la
,''":.,-j.:l''il,: c:uanij ia ri^-,ériioirc iiri rcvint. Il se hâta cJ'exécu{cr alors l'ordre que lui donnait

.;- Ç'JSt, jc supposc, pûilr ccia qu'il fut sanctionné et interné à Itvâux. D'ailleurs
. -. i-l.l .,,;jré 'Ji-cs.itic ai:ss;iôî. Si ccitc ancc<lotc n'avait pas été racontée en toule candeur
,;ir ;e ;1é;',;:-:.,, irii-n;Ô;t-,c, clic scraii incroyatrlc.

. ;r'-:l ;,:. tcitlps api"ès ia i-ibéraîion lr.lie Granat rcfit surlace et rdclama que Marine
;-'ci::icr:;.r"i ^..! rcndc sa ;;ari isi)%) clc Ia Société Saint-Charnolrd Granat. Celà avait été
.'r.-'."'::' . .::-, .i4Û ct atirail. ciû se iéaliscr sans clifficuités. Jc n'ai janrais su pourquoi Granat

-.- ..'.";;itic.qtie cct.cngagcr;icnt nc scrait pas honoré car je n'ai-pas participé aux premiers
,;r;.;cii;;rs qui oni.suir,'t s<;;i rcioirr. ll brandit la mcnace à'un prircès. ,t côtte époque être
. - f .i-i3li;-:,1't Jriil pouvait crttraî;rcr faciienrcnt cles poursuites pénales; notre iervice du

. -. '-''.")i eil avaii iinc pcur perniquc, tout cn convcnant que lv{arine Homécourt n'avait
".:i;_à.53;c,;iocitc,.'1"h. tr-ailrcnt contre I'avis cle Daum décicla de négocier avec Granat et
,.': ll::.'::;antlcs cottccssic,:rs totalcnicnt injustifiécs à nton avis. IÀn Daum en fut fort

i;;le ftris cci accorti colcTu il rn'iirconrba dc régler avcc Granat les modalités
.;:'::on. ccqui con.sistait à caiculcr ce qui iui rcvcnaiidans les recettes et les dépenses, ,:. .,-':;ilui). cc qili cQnsisiail a calcUicr ce qur lut rcvcnalt dans les recettes et les dépenSes

"..;.::;iion cic la Sociélé par.fularinc_Iiomécourt de 1940 à 1944. Cela me prit dei moisi ii cantcs{aii tcui ce ciiie jc irri affirnrais nrais notre conrptabilité avait'été tenue si
ii::,lc:,t qu'il f;nii pe.r- aii*lcitrc qu'cllc était exacte.
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Dès que les moyens de transport se sont un peu améliorés je reviens à Saint-
Chamond. La Libératiott s'y est passée moins mal que plus au sud mais les vengeances
particulières ont été nombreuses. I-'ingénieur en chef de notre division Mécanique a été
arrêté; on ne pouvait guère lui reprocher que d'être sévère dans le service. Il n'a pas été le
seul.

Paul Latour, pourtant nommé maire de Lorette par Vichy, n'a eu par contre aucun
ennui, bien au contraire; il avait participé à la Résistance dès le début, secouru beaucoup de
gens. Sa popularité est grande. Fils de gendarme, n'ayant fait aucune étude il s'est élevé
haut'dans la hiérarchie. Il était déjà chef de I'aciérie quand je I'ai connu en 1933, mais je
I'ai nommé plus tard ingénieur en chef, ce que certains cadres diplômés de la maison ont
très mal pris. J'ai toujours admiré sa fringale d'apprendre, son autorité sur le personnel
qu'il tempérait par I'intérêt qu'il portait à tous ceux qui avaient besoin d'une aide.

Pendant quelques semaines notre nraison des hôtes à Saint-Chamond fut occupée par
un Comité de Libération. Les deux vieux dornestiques qui y officiaient étaient encore
scandalisés par le spectacle que leur avait donné un "sidi" qui avait couché avec "une
femme" dans le lit du directeur général. C'était un sacrilège!

Au mois d'octobre I'autornobile d'Aimé Lepercq qui revenait de I-ille par une nuit
très brumeuse tomba dans un canal et il mourut noyé. Cette fin dérisoire d'un- homme qui
avait survécu à tartt de dangers me consterna et je reste persuadé que s'il avait vécu il aurâit
eu une très grande influence bénéfique sur la politique du premiér ministère de de Gaulle.
C'était le seul ministre qui savait par expérience ce que c'eit que l'économie, en particulier
I'industrie, et je pense que le Général lui aurait fait confianôe à cause de sa courageuse
conduite au cours des deux guerres.

***

Un jour du mois de novembre je vois entrer dans mon bureau un colonel américain
qYi m9. demande -!i -rya société ne pôsséderait pas une mine de charbon près d'Aix-la-
Chapelle-et,_d_ans I'affirmative, si je n'aimerais pàs aller la revoir. Il s'agissait évidemment
de.9arolus Magnus._J'ai .accepté_avec joie et nos associés de Pont-à-f,4ousson aussi qui
déléguèrent à cet effet Alfred Beigbeàer, chef de leur service des Mines. La mêÀe
proposition fut faite à Eugène.Roy, directeur général des Aciéries de l-ongwy qui étaient
propriétaires (avec Roechling) de lâ mine Carl Àlex, toute proche de Carolus"lrrfagnus.

Nous endossons tous trois nos uniformes d'officiers et nous voilà partis avec le
colonel dans une Land Rover ouverte à tous les vents et où il ne faisait 'pas 

chaud. A
Montmirail nous dépassons un régiment américain en route vers le front; c'esi un régiment
de Peaux-Rouges!

Nous faisons halte successivement dans trois Etats-Majors pour obtenir les
autorisations nécessaires: !-uxembourg, Spa et Maestricht. Nous côuchoirs à Luxembourg
qui est bombardée cette nuit-là mais céla sè réduit à quelques détonations lointaines
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ii:-. notis â i)û11;;1./iis iic ratioiis cic I'arrnéc anréricainc toulcs en conserves; elles
,. ;;^l: cllii-c airircs cics saciicts cic vilarriirics. A ia traversée des villages belges.-:;;:,r.c;. iéiil,:És ltûi:s s{liititics acciamés par la population.

J..;oiirs c:;i ji:sic silt- la iignc cic froirt; dcs battcries cJe calrons sont en position de tir
.,,., - ci::rcali dc'ia i-:iiic. l)Jgigantcsq,,és afllchcs prescrivent cn grosses lettres "No
,J.,.i;e" ipas dc priia;1c). (lari Âiex csl cricorc occuiré par les tr<lupcs allcnrandes que nous

- ':i l:.'Ci;S ai: lO;:t.

i{ot.rc nrirc csi ir:tacic satii lcs l'ours à coke qni ont été atteints par ilcs obus. Comme
:,rl ri:sl,:se encoie û'i;i, stock clc charbon lcs pompcs sont cn scrvicc et le fond est en bon

.;i,,lciircilscl^ilcilt cc stlrck filrira par s'é;ltriscr et la rninc scra alors noyée avec les
." r-,',t(,;.,:û.lS CiiC Cirâ,;i,,;;!i;;;t-.

.',ot,S Stl,;lifiCS iC\/t-:liiS sÎ;,s i;rci<icnt à I'aris crt passant rrnc nrrit cians un château
. .-- ,.,i,s ai; r:;iicti ijis ilois oi, liabitr,ii uire fillc cl'ir.irgène Roy. Le dîner nous a
...-jr.)icr:.crl ci:ar,gf s cics rc;lis clc cri;rsci-vcs ingérés pcndantlc voyagè.

{Juand arlrès i'a;-tilisiicc cic i945 noiis rcvicndrons prcnclrc possession de Carolus
;i,-i- l,"v-r.rv3ioil:i lcs::ia;-ia:;;:-,s i.'icsqiiù vitlcs: I'arrnée anréricaine a pris toutes les pièces qui

-..., :lti scrvi;' ct i;<ti:s solipçûrlnons qiic lc rcstc a été volé."11 fauclra bien'des môis
, -.,-rrûrcll ,r clri c,-,arl;oi'i, iciilclirc ics ponlllcs cn nrarchc, réparcr lcs parties éboulécs et

. :.'l:.i;ll i'ix;lit:ii:iiir)l-:.

r-a fi;rc sc l:-iltivc <ja;rs la zonc ()ccupéc par lcs Anglais ct lcs rapports avec leur
-.,: ; l: I ;t i s: r:.t ; cr it n i-- s(iit i itas I g ;-é:,1.;i cs.

il était
nralin,

;-i rtciéiir:i;:-agc r1c îi'i;:tlnc l'rit gi-:rnclcrncnt facilité par un miracle sorti clu cerveau.-..:; ::'r.lciti-: I ai11tj i'iiçri'lilc .qiri iîilva^it déli\ sauvée ,le la faillite itàir rnr plus tôt
r:', ','- ,: l'iii cji. ,'{tais allé iiii demanrlcr comnient le gouvcrncnrent français iio*r^ii-- .i ilnancc:Trei.]t rjc (lil;oiiis dont il éiait le vrai propriôtairc. Les caisses éïaient vi4es.:..;'r'.txclicua qi.rc ,;e. i;r,i;rcc.tiisposait dc nouvcad diune énorme quontité de marks..l"j'.;e;'.: ccilx qtli éi;Liciii cil'rrés dairs les caisses clcs perceptcurs d'Aisace et de I-orraine..; ies avaic;t-éciiarlsés conirc <1cs francs irnmédiatement après la libération de leurs

!.-,i-'"ir;iliiiftions. l.zliond nc iîc caclia pas quc lc gouverncment irançais avait proÀir *i
. "i.,.is r;e re;;irs ics réii.:.;ccicr cn Ailcrnàgne,'mais il estimait qu'on poirvait passer outre, au

r."i Lii'ic i-rirci;i;it rlir m:rgûi cn c?,.ilse.

quclquc peu rnarginalc et je suis allé
dc Mctz. Ils avaient été entassés dans
rle pièccs de monnaie pêle-mêle. Le
de chaque sac fût vérifié avant qu'il
nronde pour cela il demanda què le
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. .,.'.1 ciilcll:ir;i;,i;;c clc sacs inc lirrcnt.rcr-iris. Iis prcnaient bcaucoup de place et l.e

i::.'..;c:; c;,.;i ;cs ci;lpûr-i.2. érait trlr,;i.!riste capairic tie ics contenir tous. I.'csprit toujours subtil
,::: D,i:.:é i'avait cr-.::1...:L ai sc irii:-c prôtcr un cainioir ainsi quc qrrclques soldats par

-.' :' r.,::il,;oi1 ni;;:lai;c ai"tgl.risc. il pcnsait qrrc ccla facilitcrait sorr cntréc en zonc anglaise
: -..-. -,.- -..-;- ...-, .,r-.i *c r rrr sf ,l:l:;\li.

,.*,,rir;" ll .'0..rôlr, à:rtiii-c iisilic cie I)iiling cn Sarrc pour y passer la nuit et
* ..-.",, ..J!: il'<;x;i-c iia.:i:i soir cl;argcrncnt. Il y avait qirclques sacs crcvés et par les trous

.:-. ircjii.r i;s l:ilcls dc l;aiqric. Dilling nc clisposait pas cie sacs pouvant servir cle rechange
1..;:l'i:.":^-: ra;l ioscnii .(ordcic'r ci;i vcnaii. cic rcprcnclre son poste de directeur général de

-,r::r,.livaii ii"::ii,ssi Sâ;rS âi-gciit. il s'cntôndit avcc t>ézé pour garder abilting te
. .. ..j"-."i i,ls sacs cr-cvi:s. i--o;rniiissai-it i'iin ct l'autre.jc nc jurcrais pâs que des sacs intacts
:,'u',i',t:.i jlé bart:sés crcvés. fu{ais ja ccssion sc fit tout à fait correctcnrent. Diliing se

, -;;iiellr r;c il;irr-;ii;s; ;lei- uit échange dc icltrcs cn bonnc ct due forme.

,* si;is aiié rcrrcXrc co;i:Jic tic nra inission à i^afond et lui ai annoncé que les marks
-,-vi i,ussi Èl rci;ioiicr-ia iiésoi-cric <ic l)rlling. Il m'a donné tout de suite l'accord de

.,;;;lSlàiC Siiï aC 'pi;;;tl.

,':;:'i sc ilass:r)iitiit li)(it'sîi i;iclrc ric rcconslnrctcur hic;r qu'elle fût décevante: le
-.:i.r",it:,i ilait iiacli$ <:c ;ailics, ics coirciics pcu éçraisscs ct par conséqucnt le prix de revient
:.::'.'?. ;lé;lé co*rill'i toi:iiti;it ii:.it airnéc gior-icusc; ce ftit ccile pcndant laquclie, pour inciter

-,.:s aiiciiiai:cs à li'cciu,r-c clavantagc_ri'aclrninistration nrilitaire décida <ie payer au
....J -* 7;,x ,;c;:',..r. .;icc,-c,issc::lcr:ï cè i;'oilirction par rapport à I'année prdcddente.

-l;.l",rlli lla;cli;s 2i causc lic soir ddrrrarrage tardil n'avait piesque ricn produit pendant

...:.e c3ii évidcri-ii'i'rci-i[ iiii pcrinit cic laire un gros bénéflce. Malhcureusement ôela ne
---';v;ti di:^cr plris dc i7. ri",ti;s bicn cnicririri ct Caroius devint à nouvcau déficitaire.

,',.;*s i-i'at'ici,s pas,cp;is ics chci's de scrvice ailcmands qrri étaient en fonction avant
.,,";'' J't rc,-ls lcs avo;ll rtii'tpiacés lar cics ingénierrrs français "éprlrés" à la l-,ibération pour
.,.::,::c;ii's fiit;lcs. l,s:ic s'ciricniiâicrrt pas trop llicn avec Dézé qui était asscz emporté et qui

.: -;::-i à icu;s yciix ic iiéiaiii dc n'ôt:-c pas tccirnicien. Ce ne fut jamais'dramatique
-;..^'-i.:-.i. ulic srris cc;iai:l c.ric icschoses étant cc qri'cllcs étaicnt Dézé était le seul qualifié

'{--"'- '.^^ ^"--cp;isc arrssi ciil{-rcilc.i"'/.. iL.t-. -,rrf L:r{i
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Q'erqrrcs r:r]pr après-r'armisrice rc gorrvern.rlrl_g.: I,ays-Ilas s,avisa que res
niarks qu'il àvait rcÇll.porrr le 

'"iiiËn,,^",ncir de'eniprunt-cre ciro'ri nl varaicnr ricn.;,'; ,.'.;ii:'i:i,','Tl',', *r:"r,i:;li'iiJlïi,fJ,Trïtr[iiT",, r,*,.ii',ii,dir.,,se r,en,prrrnt

. ,.,_,;;,T,T:':'l',ii?^,ff, ';,i;'i: lllLî.J.,:11ïllË.lÏ.qi^i,..Ë11.,îi#*,'1ï,oÎi,li:î
:î'ï:fr:i:.rcclassé car il n'v ouoïi'pas ators-',Ë-.rrîoge dans rcs inines de houire
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r'. ,',;::iitt tlc (liriii-iicvoic ic ilciit toitilagc dc cirariton qui norrs était livré scrvait à
..-.."-;,".,::; aiciic;'s avcc tics trr:iscr<is. i.cs burc:rrrx nc lurcrrt charrffés que progressivcnrent
ii:. lilr.i ). ir-icsiiic cli;'c)il piil sc f,;()ciircr clcs poôics élcctriqucs; encore lallait-il que le
-, r."-;'.,:l :: "'i.i pas c<.;iipé. Noiis avons aciicté arrssi des résistalrccs éleclriqrics contcnues dans

.' :;,,; é;-;a:s stt; iccl;ci ttr s'asscyâit, une laiiric chalcur nous rcntontait ainsi vcrs le
. ". .l'i,i;. r.-iicr:x c;i,c:icl'i ci cc;t coilsciln.tiiil ti'ès pcir <ie c<lrrrarit.

à avilir rrn poôle élcctriquc
ct torrtcs lcs hcures j'allais

,-,: i'io,j ccssa d"\s ic ;iic,;s iic ;évncr ct progrcssivcrlcrri lc gaz, l'élcctric.ite, lc métro
I ', ,'r.iil;l:l:ct-

iril;;;l'; airlrcl-rt'!ils llvcc cil;cirlirc i-ct:inl la ilort rlc Michcl Malcor au cours clcs cornbats
,:.,r rétiitir'; i;i;rocllc <ic Ri;yarr rii; rinc <iivision allelnarrcle s'cst rctranchée. Son
;c;i cit;lvil;i; iitr;:cla;1tr ia;lrpri'c dc 1914 i918. it aura un cnfant posthunre.

t**
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-'-'. ;:: :trlcrlr)ci;;i-t,i; iivili a1i{:{ 1-;;1;,pé la, lc irrétiiricrc rcrtdcnrcrit dcs orrvricrs aliemands
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,...,.;','';,tit,:i.jlci:t;iiics liii i',rit pu:i; très ii-lai-qriés pai'la <ioctrinc des nazis et ii pensait que
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:'- : -':t t;r..;,,/ i'.-,;.ri,, .iss iiii\scs éiiiiclii p:ircliiés. iratrlc cic s'organiscr iis sont restés
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,-,:i;.:i,l ci; i:ii.;n l'adlriinislration cics camps les X jugèrent
ir ilsir--; g'rrisoln;crs ci pai-{ircnt poirr iâ France ïaîs en
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A Cotrrbevoie je vois arriver deux jeunes ouvriers qui sortaient d'Auschwitz où ilsétaient, si. j'ai.bie-n comp_ris, travailleurs libres et nàn pas iitlson;i";. I-lsiacontent qu,onletrr faisait piler les os des victimes passées au* rouri crématoires. ro ies plains d,avoiracconrpli cette sinistre besogne. Ils m'âssurent qu'ils s'y sont très vite et trJs trTen ttlUit"èr.'
***

Nos usines ont maintenant toutes repris- leurs fabrications de temps de paix maispénlblement car lgg. approvillonnement ôe fait r"i. læ, charbon esf distribué avecparcimonie et bien d'autrès matières sont encore introuvables.

A mes occupations normales s'ajoute la conduite de négociations avec lesCharbonnages de Frânce et EDF au. sujet des indemnitét-qui-nàur'îii aties-pàur-ià
îi,i"l_"lirl!l-"1 ,1" 

plusieurs de nos filiales êt qui.seroni o;aiilé,tÀ-dé;i*iril ia malhonnêtetéoe nos gou-vernants est sans pudeur. C'est ainsi que les actions des sociétés charbonnièresseront évaluées aux cours de Bourse en forte 'baisse qui auaieù 
-èté';;r.girt;À 

;p;I;I'annonce de la nationalisation. La seule de nos rroùiirières_pour laquelle nous ayons étéconfortablement indemnisés fut celle qui était dérrcit là. cï.rt p;rË;-q;'"r]"-n;éàii pà,cotée en Bottrse. Le gouvernementangËis nous 
" 

p"i.ànt.e équitablemlnilnoemnisés de lanationalisation de notie rnine de pelariMain. r --- ---'

EDIr voulttt notts contester le droit que la loi de nationalisation nous accordait degaler au .prix de revient le courant que nous livrait notre filiale natiônalisée; ;;i; l;Tribunal de commerce notrs donna raison malgré ,in"-fi"ianlri" gràiésqu" àË not." avocat.

I-e SDECE, organisme d'Etat c.hargé non seulement du contre-espionnage commeson nom I'indiotte, mais aussi de I'espionn'age cherctrait, entre autres, à obtenir de diversti4:ly.tej*es. alÈmânds des lnrot*rtions sur-les secrets (?) de la sidérurgie allemande. Ilprit I'habitude de me consulter.

c'est ainsi que j'ai pris connaissance d'un mém.o^ire redigé dans sa prison parHermann Roechlin& noire giancl "patron" des annêes tg+l et tiqï. rr s" ae.tarait prêt àfaire connaître à lalrance tôus ses btài"t, 9;.r;T*riànnerent des.procédés sidérurgiques.
9-:tliit assez abject.d: l?.part.d'un hancopnode 

"urriî.q^r.né. 
ceci dit, Roechling érait untnventeur cornpétent.à I'irnagination fertilè et ses ioées etalent ùar intË.Ëri"ntes. peut-êtreson désir de les voir appliq-uées étaitjt a t 

"iigi"" l!'r" démarche. J,aurais bien vouludonner suite mais ceta irirptitiuait.aes oep.nràr irip"itJn"tes qu'il était exclu de faire en cetteépoque de redérnarrage dé nos usinei.'

Iæ SDECE m'a fait connaître un autre.allemand, clirecteur des Edelstahlwerke, trèscompétent en matière d'aciers.spéciaux. Je I'ai fait prendr" 
"orr" ";ËilÈ, par I,IRSID.Il m'a appris beaucoup mais j.e'oois aire qu" r.r à,iirËs'adhérent"oe ï;msrD susceptiblesd'être intéressés I'ont peu utilisé; je crois'gu;l1r.iàl!n.i.nt àé-lui-rluèiË. l.u^ propressecrets de fahrication (dont I'intéiêt était t' ràn-.uïr rédtg"tt il il I avait peu detechniciens à cette époque qui pensaient avoir besoin à.î.ônrËlî;'Éïfi*s d'autrui.

c'est aussi grâce au sDECE oue-j'ai découvert Kozakevitch. c'était bien entendu unRusse, proresseur"a r'Ùniu.irità oË"xTù.;pè;;îirt;'îe ra uirôorité àLs riquiaes dontI'intérêt pour les aciéries me paraissait capitâ|.'
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Je n'ai connu clans nta vie que qrratre autres hommes d'une intelligence aussi déliée.
Son settl cléfiaut à nta conrtaissance était sa tendance à I'autocritique, travers dont les
Français sont. presque toujours exempts, mais qui pour un concitoyen de Staline était
devenu une habitude par nécessité.

Il avait été nris en prison à l'époque des grandes purges; on I'accusait d'avoir
détourné un wagon de marchandises chargé àe sucre.-En fait, il en avait acheté un kilog (au
marché.noir ?) pour étudier la viscosité de l'eau sucrée. Il était clair que le dénonciàtèur
cherchait simplenrent à se faire nommer professeur à sa place.

' Kozakevitch m'a fait connaître la théorie du trépied en usage en IJRSS. Elle consiste
à occuper trois postes en ntême temps. Quand on est dénoncé comhe contre-révolutionnaire
on essaye de deviner quel est le poste intéressant le dénonciateur. On I'abandonne, le
dénonciateur.en pryld possession et la dénonciation s'évapore. Il faut ponvoir faire cette
manoeuvre deux foi-s et. cependant avoir un poste pour vivoter en attendant des jours
nteilleurs. D'où la nécessité du trépiecl.

Celte fois là le systèrne n'a pas bien fonctionné et Kozakevich fut soumis à
d'innolnbrables et inlentrirrables interrogatoires de jour et cle nuit pour qu'il avoue son
forfait. Il per.sista dans ses. dérregations longternps, 

'mais 
un jour virit où épuisé il décida

qtl'att prochain inlerrogatoire il avouerait tôut ce qu'on lui-dernanderait. ilt voilà qu'au
Ittottlent oùr il allait le.faire, un policier entra dans le cabinet de son interrogateur ét lui
annollça qu'on pouvait libércr le prisonnier. C'était I'effet cle l'amnistie qui srriv]t la période
dcs grarrrlcs prrrges.

_ Quand les Âllemantls entrèrent à Kiev en l94l ils entreprirent de créer une ébauche
de gouvernemgnt ukrainien. Kozakevitch en fit partie; aussi en lg44 il suivit prudemrneni
dans son repli I'armée allemancle et échoua en 

^utriche.
Au chôlna_ge et estimaltt d'ailleurs I'Autric-he_un-peu trop proche de la Russie, il prit

contact avec le SDECII. Celui-ci m'en informa. Je le fi.s venir-et fus convaincu que'c'était
un. spécialiste d'un g.rand intérêt pour I'IRSID. Pour confirmer mon jugemént, je le
pré.se.ntai à René Perrin le Directeur général d'Ugine, très compétent dan's T"r t""Énïqu"t
d'élaboration cle I'acier. Celui-ci fit Itmoue avec-cet'air hautairiqu';i 

"u"lt 
en générai; li

viscosité.ne paraissait pas I'intéresser (à moins qu'il ne voulûi por qu" i'l'Rsil, 't;t
intéressât).

.. Je n'ai pas tenu contpte de cette réticence et Kozakevitch a fait à I'IRSID du très bon
travail, acqttérant par sttrcroît une renommée internationale dans r" rpe.i^iité. Ses enfants
sont deventts de bons français. ll est resté russe et repose au cimetière he Sainte-Geneviève-
cles-Bois.

En novembre je suis allé voir pour la dernière fois notre ferme de Sologne. tæ bail
avait pris fn "! 

il s'agissait d'évaluer'la plus-value qu'elle avait prise gia"" i sa rénovation
par no! soins. Ses bâtirnents.bas aux pou.-tres apparentes avaient eie rerfris in.,if. r, gôg;
est pleine. I-es ronces ont disparu, les sillons'sialignent sur toute la surface d"r;ù;itr?t
les étangs.sont-empoissonnés,'la basse-cour contiei't deux cents volailles. Nous avons bien
mértté de la Sologne ! I)es prisonniers allemands travaillent dans les champs.



I-e l6 novembre le général de Gaulle surprend
là mon évocation de mes années de guerre où se sont
diverses.

**rl.
*

la France en démissionnant et j'arrête
trouvées entremêlées tant de destinées
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